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2019年度整体绩效评价报告综述

部门（单位）概况
（一）街道总人数397人。在职工作人员80人，退休干部32人，临聘人员285人（其中街道临时工30人、城管协管员37人、巡防队员51人、流动人口协管员40人、两保站8人、员额管理人员119人）。
（二）分党政综合一办、党政综合二办、党建办、公共服务一办、公共服务二办、公共安全一办、公共安全二办、城市管理一办、城市管理二办、城市管理三办、财政所、退役服务办。
（三）2019年完成区级财税收入2.28亿、基础税收1.1亿，完成固定资产投资40亿，社会消费品零售总额增长10%。

二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）全年财政总收入7028万元。其中：体制收入4011万元，专项收入1497万元，非税收入返还523万元，上级部门拨款997万元。
（二）全年财政总支出6031万元。其中：人员经费支出2017万元，商品和服务支出422万元，专项支出3592万元。其中“三公经费”支出3.64万元。公务接待支出0万元。因公出国（境）支出0万元。公务车购置及运行支出3.64万元， 。
三、部门（单位）专项组织实施情况
    根据《长沙市岳麓区人民政府办公室关于实施2019年财政支出绩效评价工作的通知》，我单位从项目立项、绩效目标、资金管理、财务信息质量以及项目经济社会效益等方面进行了绩效评价。按照工作内容、工作措施、工作时限和要达到的预期效果，进一步分解细化工作任务，使绩效评价指标与各部门工作任务紧合起来，推动各项工作落实。
四、主要工作情况
2019年我街贯彻“四个三”高质量发展理念，紧扣打造“大河西高端服务业中心”目标，扎实开展各项工作，坚实推动有实力、有品质、有温度的“幸福银盆”建设。2019年完成区级财税收入2.28亿、基础税收1.1亿，完成固定资产投资40亿，社会消费品零售总额增长10%。
（一）产业发展升级提速。以楼宇经济为主线，推项目，拓平台，优环境，产业发展不断优化加速。一是重点项目不断推进。2019年共铺排27个项目，总计划投资约42亿元。按照“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”要求，加强项目调度和管理；依托精确调度、深入沟通、高效对接、依法打击的“组合拳”，着力破解新银洲土地权属遗留问题、弘坤公寓规划方案争议等难题。目前弘坤君寓项目正常施工，新银州城项目积极推进，圆泰国际广场完成公寓毛坯房交付工作，保利天禧C、D区主体基本完工、公寓房开售，世贸希尔顿主体建成，三湘银行正在进行土方建设。二是楼宇经济不断壮大。按照“两站三单四制”模式，推进服务模式推广、楼宇企业整治、产业引导扶持三项工作，探索绿地、奥克斯、兰卡威、金湘大厦等二桥西楼宇组团式发展新模式，街道楼宇品质逐步提高、税收贡献明显增加。2019年全街重点楼宇企业贡献税收3.38亿元，同比增加2165万元，占比35.84%，今年在保持绿地亿元楼宇的基础上新增金湘大厦、创远大厦2栋五千万楼宇。启动火炬城文化教育特色产业街区物业归集工作，持续推进项目招商引资洽谈等工作，引进15家文化教育总部企业。三是营商环境不断优化。推进“放管服”和“最多跑一次”改革，大力开展“千人帮千企百日大行动”，强力推进扫黑除恶专项斗争，持续优化企业发展壮大的外部环境。提供代办服务48次，解决工商、税务、物业等方面的问题30个，楼宇高质量发展氛围不断浓厚。
（二）社会治理创新增效。以小区治理为重点，创新落实区委“五篇文章、十项举措”，基层社会治理实效不断增强。一是围绕小区治理做实党建引领文章。抓住市直部门双报到工作契机，承接57个市直单位报到，与91个辖区单位签订共建协议，打破壁垒围墙，形成85项需求、86个资源、62个项目，扎实开展“下基层、解难题、见实效”结对共建活动；建立26个小区党支部，小区党组织负责人兼任小区业委会、监委会负责人，引导成立自治委员会，实行多方共治机制，创建美丽楼道等举措，不断增强党在小区治理中的主导地位。二是开展主题教育做实教育引导文章。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，广泛开展新思想、新理论、新政策进基层宣讲活动，建设7个群众讲习所，组织道德讲堂19次、各类讲座37次、文化演出26场次，深度挖掘、广泛甄选好人模范，选树“岳麓楷模”，突出“以文化人”凝聚群众和典型示范带动群众。三是提升社区效能做实服务下沉文章。优化街道、社区（村）两级政务（公共）服务中心工作清单、功能布局、管理机制，深化“最多跑一次”改革，12个社区（村）变坐班制为值班制，不断提升社区服务效能。四是创建三零社区做实依法治理文章。在11个小区探索成立了“小区党组织+业委会+监事会+调委会+物业服务企业+志愿者”的自治委员会，纵深推进小区治理工作；深挖彻查了37条“涉黑涉恶涉非”线索，精准打击23家非法企业，依法惩处20人，积极加大动员与宣传，全力推进扫黑除恶专项斗争，不断提升居民幸福感，加快实现社区“三零”。五是完善治理体系做实深度融合文章。落实机构改革要求，成立五办一所两中心，优化街道职能配置，有机融合做好城市管理、安全生产、文明创建等日常工作，优化全街网格，实行机关干部进网格每周不少于8小时服务制度，收集并解决民情问题1887个，签收并办结市民热线1020条，办结率100%，满意率达99.3 %。
（三）城市品质优化提升。以蓝天保卫战、垃圾分类为抓手，加强城市管理工作，街域品质不断提升。一是推进蓝天保卫战。城管执法中队、城管公安、城管协管队等部门联动，以“六控”“十个严禁”为抓手，开展综合执法、联和执法行动，贯彻落实“河长制”要求，贯穿全年地开展渣土扬尘、散煤、餐饮油烟、垃圾焚烧等专项整治，及时防治水质、空气污染，不断巩固环境治理成果。二是开展垃圾分类。严格落实垃圾分类工作要求，完善基础设施，建立垃圾分类标准及沟通协商机制，对各级主体单位加强指导、培训与评比；定期开展常规入户走访宣讲，积极举办垃圾分类专题培训、垃圾分类特色活动。已入户宣传42000多户，发放垃圾分类宣传册50000余份，发放干湿垃圾桶1250套，入户垃圾桶26850个，街域范围内垃圾分类基础垃圾桶设施已实现全覆盖。三是加强日常督查管理。深入贯彻中央、省、市、区会议精神及要求，落实并完善街道城市管理考核奖罚等一整套管理制度，加大城管工作投入，加强督查管理力度，调动社区（村）主观能动性和工作积极性，推动城市管理常态化、精细化、制度化。
（四）民生福祉普惠增强。始终以人民为中心，坚持民生为本，居民幸福指数不断提升。一是社会大局安全稳定。成立3个专班，推进滨江13户、桐梓坡10户、傅家洲9户、其他项目1户处遗工作，化解信访积案16件，处理群体性突发情况36起。对全街12个社区（村）以及重点部位、重点区域进行消防隐患日常排查，走访排查单位343余家，有效排查整改安全隐患983处。二是社会保障务实惠民。做好低保工作、城乡医疗救助、优抚、残疾人帮扶等工作，加大社会保障力度，投入惠民资金220万元，完成惠民项目45项，保障城市低保对象226人，医疗救助57人。通过开展就业援助帮助261名群众实现再就业。三是“一圈两场三道”建设不断完善。按照“补短板、提效能、创特色、优服务”的工作思路，完善“一圈两场三道”建设，优化“市府-湘雅”15分钟示范生活圈配置和服务项目，增建停车场3个，建成自行车道 2条、人行道2条，居民幸福感在家门口升级。
五、当前工作中存在的突出问题
当前，我街工作主要存在以下的问题：一是产业“三化”有待加强。由于前期缺乏相应规划和引导，街道入驻企业分散、产业类型庞杂，加强产业集聚化、特色化、高端化还有一个很长的过程，需持续发力。二是社会治理有待提升。12345热线群众投诉总量19年比18年同比增长8.59%，满意率在全区排名不理想，信访维稳工作占据了大量的时间和精力，一些老大难的基层问题化而不解，社会治理工作虽在探索创新中取得了一些成效，但治理协同性、精准性、实效性仍有待提升。三是发展观念有待转变。干部缺乏主动服务产业发展思维，没有形成联动抓产业、常态抓产业的意识和自觉。基层服务行政化，干群关系不够密切，服务方式存在偏差，服务效果有待提升。
七、下段工作安排
2020年，街道将对照“四个三”发展战略和“五篇文章、十项举措”要求，深入贯彻区委区政府决策部署，全力打造活力迸发的产业强街、宜居宜业的河西新街，为建设“知识岳麓”“创新岳麓”做出新贡献。
（一）全力发展楼宇经济。一是完善管理机制。加强对楼宇经济发展的政策引导、政策扶持、政策宣传，加强对楼宇工作人员的业务知识、政策法规培训，加强对街道楼宇经济发展的科学定位，不同企业分类管理，新旧楼宇分类施策，将服务与管理相结合、宣传与引导向结合、扶植与打击相结合、引进增量与规范存量相结合的方式常态化。二是提升贡献效益。以提升企业入住率、工商注册率、税收贡献率、企业满意率“四率”为目标，加快转化产业发展的动能，打好异地企业迁转、微税企业整治、优质企业招商、潜力企业培育的“组合拳”，不断提高楼宇的物业管理与运营服务，不断加强楼宇周边环境的建设与整治，不断促进楼宇高端化、品质化。三是创新发展模式。继续发挥绿地示范楼宇辐射带动作用，建立楼宇组团式发展模式，通过市场化、专业化、社会化运作方式整体包装策划楼宇资源、楼宇特色，建立一支统一的楼宇招商团队实施定向式、个性化招商，为河西楼宇经济打造“桥头堡”。四是打造特色街区。在火炬城街区已有文化产业基础上进行特色化提质，引进项目总体运营商，扩大产业规模，通过外环境提质改造、内企业腾笼换鸟或转型、整体项目设计包装，引导一批优质文化教育企业或总部企业相对集中入驻，精心打造成全市乃至全省特色产业新亮点。
（二）不断优化社会治理。一是强化党建引领。全力推进小区党组织建设，条件成熟的小区成立党支部，条件不成熟的小区成立党小组，逐步实现小区党组织的全覆盖，充分发挥党员先锋模范和示范引领作用，继续深化社会治理3+模式，鼓励、吸纳社会组织、社会志愿者广泛参与到基层社会治理中来，不断提升群众的认同感和支持度，营造积极良好的治理氛围。二是深化小区治理。选优配全业委会、小区楼栋长，加快建立小区调解委员会（调解室），深度融合“四个一”工作机制，加强小区党组织、自治委员会、社会组织等阵地建设，完善物业服务日常考核体系，完善街道社区干部联小区、进网格机制，定期通报讲评，推动干部切实履行法律政策的宣传员、小区自治的组织员、民情问题的化解员、环境秩序的督导员、安全文明的劝导员“五员”职责，全力创建典型，确保治理力度、工作实效。三是集中力量解遗。按照“领导包案、联点联线”的原则，建立问题、责任、措施清单，推进滨江、桐梓坡、新银州城等项目信访处遗工作，做到清存量、控增量、减总量。
（三）积极增进民生福祉。一是打好城区品质战。紧扣蓝天保卫战目标要求，结合街情，持续开展扬尘、散煤、流动摊贩、违章搭建等八项专项整治行动，严格实施垃圾秸秆禁烧、烟花爆竹禁燃、餐饮油烟禁排“全民三禁行动”，定期开展湘江河堤常巡、违规菜地常清、环保知识常讲“三常活动”，深入推进垃圾分类工作，提高街域品质。二是加大社会保障。加大低收入群体保障、医疗救助力度，积极搭建就业平台、开展就业活动，提高城镇就业率，做实、做强、做好卫计服务工作，深化网格化管理工作，进一步提升公共服务水平。三是推进民生项目。积极服务6号线建设，助力打通双塘路、彩虹路、L-3支路等瓶颈路、断头路，加快街道综合服务中心、社区卫生服务中心“两中心”建设，推进银太宿舍提质工程。四是筑牢安全底线。坚决守住安全生产“红线”，继续深入开展大排查、大整治、大督查，及时消除各类安全隐患，维护社会大局和谐稳定。
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