2020年单位整体支出绩效评价报告

一、单位概况
（一）单位基本情况
1. 职能职责
开展城市管理综合执法，为经济发展服务。
集中行使市容环境卫生、城市规划、城市绿化、环境保护、工商行政、市政道路的全部或部分行政处罚权。主要职责是：
（1）行使城乡规划管理方面法律、法规、规章规定的部分行政处罚权；
（2）行使市容环境卫生管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权，依法强制拆除不符合城市容貌标准、环境卫生标准的违法建筑物或者设施；
（3）行使城市园林绿化管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权；
（4）行使环境保护管理方面法律、法规、规章规定的部分行政处罚权；
（5）先使工商行政管理方面法律、法规、规章规定的对无照商贩的行政处罚权；
（6）行使公安交通管理方面法律、法规、规章规定的部分行政处罚权；
（7）行使市政管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权；
（8）行使土地管理方面法律、法规、规章规定的违法占用集体土地修建建筑物和设施的行政处罚权；
（9）行使户外广告设置管理方面法律、法规、规章规定的行政处罚权；
（10）履行法律、法规、规章或者省、市人民政府规定的其他职责。
2. 机构设置（含人员情况）
岳麓区城市管理综合执法大队为财政全额拨款的参照公务员管理的事业单位，现有编制人数223人，目前实有在职人员219人，离退休人员2人，政府雇员0人，临聘人员0人,特勤队员170人。
我大队现有内设机构 24个，分别是办公室、法制科、特勤中队、餐厨垃圾中队、控违拆违中队、潇湘大道中队、橘子洲景区中队、岳麓中队、桔子洲中队、望城坡中队、望月湖中队、西湖中队、银盆岭中队、观沙岭中队、咸嘉湖中队、望岳中队、天顶中队、梅溪湖中队、坪塘中队、洋湖中队、学士中队、含浦中队、莲花中队、雨敞坪中队，无附属二级机构和事业单位。

（二）单位整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
我单位2020年全年收入合计8228.63万元，2020年决算支出为8202.21万元。
　　2020年决算总支出8202.21万元，其中工资福利支出6669.58万元、商品和服务支出767.27万元、对个人和家庭的补助40.62万元、其他资本性支出15.86万元，其他支出708.88万元。上述决算支出中基本支出6285.36万元，项目支出1916.85万元。

二、单位整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2020年决算基本支出决算数为6285.36万元。是为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴、社会保险缴费、住房公积金等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。
本年度预算安排“三公”经费12万元，实际开支零元。
（二）专项支出
项目支出1916.85万元，是单位为完成特定行政工作任务或补充公用经费不足的支出。主要包括各类执法工作经费395.94万元，特勤队员经费731.85万元，各类工作考核奖励经费36.44万元，慰问费13万元，大学科技城综合治理专项经费708.87万元，职业年金、抚恤金30.75万元。
[bookmark: _GoBack]专项支出根据实际的用途可以分为两类：一类是为保运转、补充公用经费不足的日常性开支，食堂经费、特勤队员经费、工作经费、考核奖励经费、奖金、慰问费、职业年金、抚恤金。
另一类是开展专项执法业务，如大学科技城综合治理、渣土整治、市容环境整治、户外广告整治等的整治经费，包括各类执法整治经费、大学科技城综合治理专项经费。
加强财政资金的管理，提高资金的使用效率，我单位于年初制定了绩效考核办法，成立了考核领导小组，严格落实按财政资金的使用要求，结合单位内部控制制度的要求进行财政资金的管理使用，保证单位各项工作的正常开展。
三、单位专项组织实施情况
根据《长沙市岳麓区财政局关于开展2020年单位绩效自评工作的通知》要求，我单位从项目立项、绩效目标、资金管理、财务信息质量以及项目经济社会效益等方面进行了绩效评价。按照工作内容、工作措施、工作时限和要达到的预期效果，进一步分解细化工作任务，使绩效评价指标与各部门工作任务紧合起来，推动各项工作落实。
四、单位整体支出绩效情况
2020年以来，在区委区政府的坚强领导下，大队始终以“建一流队伍、创一流业绩”为工作目标，统筹疫情防控和行政执法工作，聚力市容秩序管控、各类专项整治和中心工作任务，不断在城管执法科学化、精细化、智能化上下功夫，行政执法办案指标一直位居全市前列，连续三年被评为岳麓区绩效考核一类单位，今年获评长沙市“最美蓝天卫士”先进集体。
一是众志成城应对新冠疫情。面对凶猛疫情，大队以疫情就是命令，防控就是责任，动员所有人员投身到抗击疫情的阻击战中，第一时间成立疫情防控领导小组，制定大队疫情防控工作方案，全面加强疫情防控领导调度，大年初二连夜在七个主要高速路口进行24小时守点防控，后期根据情况，选派87名执法干部参与企业联络员和社区志愿者，负责全区预防中药的发放工作，日常做好农贸市场和市容秩序的保障工作，全力守护群众身体健康和生命安全。后期按照“大干一百天，实现双过半”竞赛活动要求，组建项目施工城管支持专班，安排辖区中队长联点辖区重点项目，组织人员对全区所有工地进行走访，实地了解情况，尽心做好帮扶，多方筹措防疫物资，在助力企业正常运行的同时减少对人民群众的影响，务实的工作得到了相关企业和人民群众的充分认可，先后有湖南妇女儿童医院、恒大旅游城等企业向大队赠送锦旗表示感谢。
二是统筹推进行政执法工作。针对今年的特殊情况，大队提前预判、科学分析，按照力度不减、标准不降的原则，统筹疫情防控和行政执法工作。一方面，行政执法严格规范。截止到11月份，大队办理行政处罚案件3989起，行政处罚672.8万元，执法数据继续在全市排名前列。突出城管执法难点热点，针对垃圾分类执法新运行、违法建设办案新情况、行政处罚案卷评审新规则等开展集中法制专项培训，继续进行全员综合素质培训，有力提高了全体执法干部的办案能力。积极配合对接行政复议、行政诉讼的应诉答辩工作，一年来共收到行政复议案件4起，代理行政复议案件9起，均有效进行了处置，维护了法律的尊严。一方面，市容秩序常态长效。以全区建成区13个街道为主战场，通过科学安排、广泛宣传、综合施策、标本兼治，全面强化日常市容秩序的管控，每周安排2次大型夜市、渣土综合整治，每天进行常态化巡控，推广新式占道、占绿施工围挡，从严、从重查处乱停乱放、违规户外广告招牌、流动摊摊、渣土运输处置等违法行为，圆满保障习近平主席视察、互联网岳麓峰会等130余次重大活动市容秩序，当前我区的主次干道、主要广场秩序井然，背街小巷正逐步规范。面对全国文明城市测评的“大考”，大队全体停休、全员上路、全时值守，对照标准一项一项查问题，一处一处抓整改，一条一条抓达标，尤其面对共享单车老大难问题，大队组织夜班人员彻夜清理，白天时时值守，实现了不扣分、得高分的工作目标，得到了区牵头部门的高度赞赏。
三是精准实施各类专项整治。聚焦影响城市环境、制约社会发展、群众反映强烈的突出问题，实施专项整治。强力整治广告招牌。运用科技手段，引进非法小广告持续告知系统，为治理牛皮癣顽疾创新方法手段。在全市率先启动农安小区、老旧社区违规广告招牌整治，截至目前已完成整改拆除1085处，完成了全市第一条高标准广告招牌示范街区观沙路的建设，正在推进枫林路的整体打造，全年共拆除违规广告1634处，面积1.12万平方米，充分展现了岳麓最美天际线。强力整治共享单车。重拳出击共享单车整治，通过减量限投控制共享单车规模、设置蓝牙道钉和电子围栏技术规范停车秩序、区校联合打造志愿服务团队等措施，在全区范围内开展大排查、大整治、大清理，将共享单车规模由7.5万余辆降低到3千余辆，有效化解了共享单车的“围城之困”。强力推进拆违控违。提请区委区政府出台拆违控违工作实施方案，创新新建违法建设简易程序，运用无人机开展动态巡违试点，全面完成市下达的8批47处违法建设和36处国土执法卫片图斑整改任务，较好地服务了大科城科创服务中心、麓景路延长线、白沙液街提质改造、观沙岭片区整治等项目拆违工作，全年共拆除违法建设面积 2.24万余平方米。强力推进燃气执法。始终以燃气安全为重中之重，深化宣传引导，开展集中宣传活动20余次，发放各种宣传资料8万多份，建立起燃气营业网点巡查制度，全年共开展各类燃气执法行动40余次，暂扣燃气钢瓶1000余个，行政处罚14.2万元，办理了一批重大案件，有效维护了法律威严，确保了安全稳定。
四是全力以赴服务中心工作。充分发扬城管“铁军”精神，坚决服从区委区政府的指示精神，全力服务中心工作。聚力大科城治理，持续深化特勤管理先行、综合执法保障、快速处置反应的勤务模式，开展日常精细化城市管理，合力打造大学生志愿者服务平台，确保了常态长效。聚力蓝天保卫战，以餐饮油烟、渣土扬尘、露天烧烤、焚烧垃圾四大整治为重点，在全市率先完成234家在线油烟监控安装任务，执法效果在全区蓝天保卫战执法部门中排名第一，被评为长沙市“最美蓝天卫士”先进集体。聚力垃圾分类执法，在全市率先启动《长沙市生活垃圾管理条例》集中宣传月活动，深入组织《条例》宣传“六进”活动，构建起宣传的立体网络，开具了全市第一张垃圾分类整改通知书，办理了第一批垃圾分类违法案件，形成了广泛影响。聚力环保督察，严格落实信访案件包片、包案负责制，各单位对投诉较多的工地夜间施工噪音和餐饮油烟污染等问题进行地毯式筛查，把矛盾化解在萌芽状态，相比以前环保督察，大队主办的信访交办件仅2件，协办件13件，数量有大幅降低。聚力社会治理创新。深入贯彻落实社会治理创新“五篇文章”，以餐饮油烟、拆违控违、夜间施工为重点，坚持24小时值班，第一时间接警、处置、回复，用心用力用情处置群众投诉，全年共处理各类群众投诉1万余件，满意率达99%以上。
五是全面夯实队伍建设基础。以“队伍建设强化年”为主线，强化队伍建设，高标准高质量迎接了区委巡察，以党建为引领，打造“书香城管”支部阵地建设，统一制作“争一流、勇担当、主动干、抓落实、聚合力”的岳麓城管精神宣传栏，开展“七一”入党誓词集体宣誓仪式，组织赴刘少奇故居、长沙党史馆等场所进行党的优良传统教育，集体观看“半条被子” “夺冠”等爱国主义电影，动员广大党员深化理论学习，学习强国累计积分排全区第二，6个支部再次与辖区社区签订了共建协议，一支部、六支部被共建社区所在街道评为先进单位。以活动为牵引，以建队20周年系列活动为契机，积极开展座谈会、队列会操、整理大事记、录制宣传片等配合活动，凝聚了人心、提振了士气。持续深化“少年城管学校”等特色品牌，积极参加区2020年迎春文艺晚会、篮球比赛、健康跑等活动，组织开展春节走访慰问、“八一”慰问、退休欢送系列活动，让大家在各类活动之中不断升华。以先进为导引，号召广大党员干部在疫情防控和复工复产中当先锋、做表率，组织60余干部职工义务献血，涌现出了西湖中队翁锐、桔子洲中队沈毅锋、洋湖中队张浩等一批抗疫复工先进典型，桔子洲中队被市文明办评为文明窗口示范单位，人民网、学习强国、长沙晚报、指尖岳麓等各级媒体宣传报道50余次，充分展现我们岳麓城管人的风采。

五、存在的主要问题
1、预算编制的科学性有待提高
因我单位执法任务部分与市区两级的年度工作任务相关，故在预算编制时部分工作内容存在不确定性，导致预算工作的局限性。
2、预算绩效管理工作有待加强
绩效目标年初申报不够细化、量化，未细分到各部门、各项目中，我单位正在进一步对该项工作进行提高。

六、改进措施和有关建议
（一）科学合理编制预算
我单位在以后年度预算编制时，将综合考虑内外部因素等影响，科学预测业务发展变化，并以提高执法效果为目标，科学编制具前瞻性的预算。 
（二）强化预算绩效管理工作
强化预算绩效目标申报和审核，做到绩效目标科学合理，细化量化，可考核。强化绩效自评工作，同时在以后年度的绩效目标申报工作中，要求各部门严格按照分项目进行申报，为以后年度的绩效考评提供有参考信息的资料。

