


附件2：
岳麓区市政局绩效评价情况说明
 
一、项目概况
（一）基本情况简介
 岳麓区市政管理局前身是1962年成立的西区维护队，1996年区划调整为岳麓区市政管理局（正科级全民事业单位），隶属于区政府，业务归口市城管局指导。为适应市场化运作模式，2002年改为区属转体公司，两块牌子一套班子，既具有路政管理职能又具有维护职能，负责辖区内市政公用设施（含道路、人行道及地下管道）的管理与维护。2018年，在省、市、区的正确领导下，岳麓市政领导班子及全体干部职工以迎接、宣传、贯彻党的十九大为主线，紧扣“务实市政”“创新市政”“绿色市政”三大主题，坚定不移“出实招、做实事、求实效”，较好地完成了各项年度工作目标。
（2） 项目绩效目标
我局主要负责辖区内市政设施（人行道、路面设施、排水管网、各类井盖等项目）维护、管理、建设、城市防洪排渍工作，保障市民出行安全。 
二、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金使用及管理情况
1、2018年收市级财政拨付维护经费2600.2万元，区级财政拨付维护经费1727.86万元，其他资金1539.44万元，合计5867.5万元。
2、资金全部投入2018年全年市政设施日常维护维修中。
3、财务管理状况：2018全年所有经费支出均按照财政性资金管理与监督的规定，履行相关审核手续，在岳麓区国库集中支付局办理支付。
    （二）项目实施情况
（1）一是管网清浚。完成潇湘北路、麻园路等路段排水管道的清淤疏浚；采用内窥镜、人工下井等方式对大王山片区、虹山路等路段的排水管网进行全面检测，制成道路排水管网检测评估表。2018年，我局共完成排水管道清淤179000余米，清理淤泥960吨，清掏各类井6200个，调整井座810个。二是防涝排渍。今年，我局按照Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ级响应模式及区、街道、社区三级联动方式，重新制定城区防汛应急预案，严格落实24小时领导带班、服务热线值班、值守制度，确保汇报及时、处置高效。三是环保督察。严格按照“一月多巡、一地多巡、失职追责”的工作原则对所辖排口情况进行巡查，并详实记录。在迎接中央环保督察组“回头看”工作中，我局第一时间组织人员对主办、协办的7件环保督察案件进行实地查勘，查明成因，有效整改、及时回复，从而保证办结率100%，满意率100%。
（2）一是“一圈两场三道”的人行道提质改造。基本完成2018年“一圈两场三道”的人行道提质改造计划，并首次将更环保、耐压、平整的清水混凝土等新材料、新工艺用于此次人行道提质改造建设中。二是道路移交。根据《湖南湘江新区管理委员会主任办公会议纪要2017年第12次》文件精神，我局严格按照移交标准、程序与湘江新区进行道路移交。全年，我局共完成90条道路移交工作。三是民生工程。今年，我局已完成2017年灾后应急清浚改造工程中的丰顺路水系清淤及整治、盲人工厂宿舍应急清浚改造工程、联丰路管道清淤、学士片区应急清浚；完成施家港高排渠应急清浚工程，先导路管道清淤，咸嘉港箱涵塌陷及堵点抢修清淤整治工程，御景路渗水修护工程，教师村内涝点整治工程，及西二环桥下佑母塘路口、金星路口等4个小堵点的改造。
（三）项目绩效情况
（1）项目预期目标完成程度
2018年，我局共完成排水管道清淤179000余米，清理淤泥960吨，清掏各类井6200个，调整井座810个。
（2）项目实施对经济和社会的影响
完善城市交通网，排水管网，为城市经济发展提供良好的交通环境和生活环境；做好日常维护，保障日常生活出行，利用有限的资源，开展更多公益工作，精心铺排部署，抓好环境综合整治，制定应急预案，处置应急事件，保障市民出行安全。
三、其他需要说明的问题
（一）主要经验做法和后续工作计划。
总结的经验：在维护工作中应结合片区维护模式的调整，充实维护一线工作人员，并实行民工队伍优胜劣汰制，对人员齐、技术优、效率高、讲奉献、重实干的民工队伍进行重点培植，促其做大做强。购买启用一批先进的机械设备，最大限度发挥人员、队伍、机械设备的工作效率。
后续工作计划：明年是中华人民共和国成立70周年，也是实施“十三五”规划、决胜全面小康的攻坚之年，我局将继续秉持区委、区政府“四个三”的高质量发展战略，凝心聚力、真抓实干，科学合理安排日常维护工作，全面加强路政执法管理，以匠人精神打造精品工程服务民生。具体来讲主要是做好以下几个方面的工作。
（一）组织建设不断加强。一是严格按照上级要求开展活动，深入学习党的十九大精神，全面贯彻落实“两学一做”。二是通过个人自学和集中学习相结合，提升党员的政治素养和党性修养。三是按要求开展“三会一课”和“主题党日”等活动，继续推进市政讲学点讲学工作，做好智慧党建、红星云等平台的管理、学习。2019年，我局将进一步丰富领导班子民主生活会、组织生活会、党员大会及12次支委会、党小组会、主题党日、讲学活动的学习内容，确保党建工作入脑入心。
（二）日常维护力求平衡。一是要做好数字化案卷限时维护与自主预防性维护的平衡。根据2018年的实际工作情况来看，由于维护面积增加，数字化案卷激增，日常维护工作的大部分精力都集中于案卷处置，自主的预防性维护工作开展滞后。2019年我局将加强预防性维护工作，计划对咸嘉湖路等5条道路进行开槽、吸尘、灌缝。二是要做好路面设施与地下管网日常维护的平衡。由于数字化采集主要针对路面设施以及经费常年拨付不足等原因，我局目前的日常维护工作头重脚轻，管网日常维护清淤滞后。为此，我局将有计划的加大对重点部位排水网管进行检测、清淤维修工作。三是要做好维护开支节约与必要设备采购的平衡。鉴于我区财力匮乏，预计2019年的维护经费保障将更加困难。一方面要精心计划，合理安排维护作业降低维护支出，另一方面对于应急处突保障能力建设所需的各类设备采购应当优先保障。
（三）路政管理严效并重。一是要进一步加强巡查监管力度，尤其是针对顶管、燃气施工、管线改迁、地铁的地下开挖工程，要严格审批并加强批后监管。二是要以“互联网+政务服务”工作为抓手，全面提升路政管理服务效能，践行“贴心市政、服务于民”的宗旨。三是要积极对接服务重点工程项目，争取各方对路政管理工作的理解与支持，做到服务热情周到，管理依法依规。
（四）工程建设服务民生。2019年，我局将继续坚持匠人筑梦，精益求精的精神，在工程建设方面打造一批优质工程。一是继续做好“一圈两场三道”人行道提质改造工作，助力民生实事。二是配合湘江新区做好南园路水系、施家港水系、龙王港水系雨污分流改造工作，有效实现水污染治理。三是对枫林三路、谷岳路等一批堵点、错节点进行功能性改造，对咸嘉港水系主要箱涵进行清淤、提高管网排水能力。四是对岳麓大道、枫林三路、云栖路、西南二环等全区重点干道约100公里的裂缝进行灌浆填缝，全面提升道路完好性，确保通行安全。
（五）网格工单全面推进。一是主动走访，深入网格，紧密联系群众，把网格工作做实做细，聚焦群众所需所盼，尽力而为，量力而行，让群众的获得感看得见、摸得着。二是做好“12345”市民热线工单的“一提三进”（提高工单认识、进一步提高处置质量、进一步强化督查督办、进一步加强沟通协调），使工单的满意度上升，收单率下降。
[bookmark: _GoBack]（六）安全生产“零”事故。一是注重责任落实。进一步推进落实安全生产责任制，加大考核与问责力度，努力形成各司其职、各负其责、齐抓共管的工作格局。二是提升安全意识。通过加大安全培训力度、提升全员安全生产意识，确保“警钟长鸣、警弦长绷”，建立规范有序的安全生产良好秩序。三是强化源头管理。加强源头管理，落实治本之举，形成以发展为目的、以企业为主体、以规范为重点、以监督、整治为保障安全生产的长效机制。2019年，我局除将2次安全生产培训、4次安全生产季检、2次安全生产大检查列入计划外，还将对全局组织定期、不定期的安全生产督察，确保全年安全生产“零”事故。

 
（二）存在的问题和改进措施、建议。
 存在的问题：
一是老市政人的陆续退休与新市政人的业务技能不熟、工作经验欠缺之间的青黄不接；二是城区道路维护质量考核标准的逐年提升与现有专业维护设备不足、陆续老化、工艺陈旧之间的差距拉大；三是城区面积扩大、维护量激增与年维护经费缺口之间的悬殊加大。
改进措施、建议：一方面要精心计划，合理安排维护作业降低维护支出，另一方面对于应急处突保障能力建设所需的各类设备采购应当优先保障。三是要积极对接服务重点工程项目，争取各方对路政管理工作的理解与支持。


 





