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2020年度接待服务中心部门整体支出预算

绩效自评报告

一、部门（单位）概况

（一）部门（单位）基本情况

岳麓区接待服务中心是区委直属的全额拨款的公益类事业单位，参照公务员单位进行管理。有编制7人，实有在职在编人员5人。中心主要负责外地党政团考察活动，中央、省市领导来区重要检查、调研、区重大商务和节庆活动的服务保障，参与市委总值班室安排的各项活动和全区性重要考察调研活动，统筹、协调、参与省、市、区文化考察接待。
（二）部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等

2020年总支出174.04万元，其中基本支出159.26万元，主要用于人员经费和公用经费，项目支出14.77万元，主要用于接待专项和接待业务相关的费用。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出159.26万元，系为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，主要包括基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、工会经费、其它商品服务支出、办公设备购置等日常公用经费。

（二）专项支出

1. 项目支出安排落实、总投入等情况分析

项目支出14.77万元，系单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。

2. 项目支出实际使用情况分析

项目支出年初预算数为45万，根据2020年受疫情影响外地接待来宾批次数量下降的实际情况，接待专项指标调整缩减，因为增加的非常规性工作要求而追加一个专项指标10万元，全年决算14.77万元，在确保了资金的高效使用同时圆满完成了工作。
3. 项目支出管理情况分析

    严格遵守《长沙市岳麓区党政机关国内公务接待实施办法》的规定，在支出过程中贯彻落实八项规定精神，实行预算控制制度，用心在“简、俭、减、检”上下功夫，立足节俭和简化，坚持合规这一工作底线，遵守标准接待，根据不同的需求制定各具特色的接待方案，圆满完成了全年的接待任务。
三、部门（单位）专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析

根据《长沙市岳麓区财政局关于开展2020年度单位绩效自评工作的通知》要求，我单位成立绩效评价工作小组，由主任戴晓辉任组长，副主任朱雍、于冠英任成员，从项目立项、绩效目标、资金管理、财务信息质量以及项目经济社会效益等方面进行了绩效评价。
（二）专项管理情况分析

绩效评价小组按照工作内容、工作措施、工作时限和要达到的预期效果，进一步分解细化工作任务，使绩效评价指标与部门工作任务紧合起来，推动各项工作落实。

四、部门（单位）整体支出绩效情况

2020年区接待服务中心在区委政府的正确领导下，在省市接待服务中心的关心指导下，我中心以严谨高效的工作作风服务发展、服务决策、服务落实，从在学习活动中提高政治站位、在抗击疫情中展现责任担当、在精准服务中提升能力水平、在规范接待中保持风清气正四个方面入手，为岳麓高质量发展作出了积极贡献。

严格遵守资金预算管理，根据工作情况，及时对资金使用情况进行调整。接待服务中心全年的接待活动严格遵守中央八项规定精神和疫情防控规定，在机关食堂的接待活动中推行的分餐制，既保障了健康卫生，又做到了厉行节约，就餐形式得到了来宾的一致好评。深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，遵循快捷、健康、节约的原则，餐饮安排以本地家常菜为主，科学合理安排饭菜数量，让“文明餐桌”、“光盘行动”成为自觉行动。
存在的主要问题及原因分析

主要存在着预算编制时无法做到精准科学，经费逐年递减的要求很难满足的问题，问题发生的根源：一是接待任务的不可预见性，接待工作多为被动性工作，上年编制预算时无法精确估算来年来宾批次人数，例如今年的疫情影响，外地考察团来区数量呈明显下降趋势，待来年疫情结束，公务活动有可能出现新一轮的高峰，预计接待费用也将会呈现提升趋势；二是随着我区经济社会工作亮点纷呈，来区的考察调研、参观学习的批次人数逐年大幅提升，即使部分活动按照同城不接待的要求，没有产生接待餐费，但接待工作餐费（40元/人）依然存在，为所有接待活动服务的相关业务经费依然会发生，接待批次减少，业务经费减少，若接待批次增加，业务经费依然会增加。
下一步改进措施和有关建议

（一）着力于增强接待队伍的政治站位和政治担当。学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在湖南的重要讲话精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务，我们要坚定不移地贯彻新发展理念，始终把党的政治建设摆在突出位置，始终坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，在推动全面从严治党向纵深发展、贯彻中央八项规定及其实施细则精神、推进党政机关厉行节约反对浪费等方面主动担当、积极作为，坚决落实过紧日子要求，确保党中央决策部署落实落细、见行见效。
（二）着力于提升接待工作的保障和服务效能。要立足于区委和区政府的中心工作，对标“十四五”时期的目标要求，把接待工作放在保障和服务全区改革发展稳定大局的高度去认识、去定位、去谋划，全面依法履行职责，着力提升接待工作水平。要突出体现岳麓的历史人文特色和发展成果的展示，形成独树一帜的岳麓品牌，为推动岳麓经济社会高质量发展贡献接待力量。
（三）着力于优化接待资源的整合和深入挖掘。一是树立接待资源共享理念，大力推进接待资源市场化，在公务接待中根据需求合理依托和运用好区域内的各项社会资源。二是加强与相关单位的交流合作，共同挖掘接待资源的新亮点，合力打造具有岳麓特色的接待阵地。三是通过相关的业务部门加强对区域内重点热点接待场所的监管力度，协助接待场所按照公务接待的要求着力提升接待能力和水平，以更好的状态向来宾展示岳麓新形象。
七、其他需要说明的情况
    无
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