2022年度长沙市望月公园管理处项目支出绩效自评报告

为做好2022年度专项资金绩效自评工作，提高财政资金使用效益，根据《湖南湘江新区管理委员会财政金融局关于开展2022年度单位绩效自评工作的通知》（湘新财函〔2023〕5号）文件精神，结合实际，我单位认真组织开展自评，现将我单位项目支出绩效自评结果报告如下：

一、项目基本情况

（一）项目概况。

2018年7月，望月公园管理处下放至岳麓区管理。同年9月，归口岳麓山风景名胜区管理局管理。公园管理处为差额拨款事业单位（正科级公益二类），于2022年1月托管曾国藩墓园，核心保护范围约70.2亩，为全国重点文物保护单位，现已配备管理团队8人，设曾国藩墓园管理科，进行园区日常运营管理及24小时安保巡查。

科长1名：负责主持曾国藩墓园管理科全面工作。制定年度、季度、月工作计划，组织开展科室、班组业务和培训，提高班组所有人员的操作技能。

讲解员1名：负责曾国藩墓园的讲解与接待工作，并做好历史资料的研习与收集，并建立健全相关台账。

安保人员3名：负责曾国藩墓园的安全巡查，对园内文物保护、森林防火等进行日常管理。

绿化保洁人员3名：负责曾国藩墓园卫生保洁、绿化维护、树木病虫害防治，及时掌握园区内乔木、灌木、花卉等生长情况，确保绿化生产安全、护养用药操作安全。

项目预算资金使用管理情况。

曾国藩墓园项目2022年预算为165.34万元，其中人员经费150万元，开办经费15.34万元。

2022年，我单位曾国藩墓园项目支出决算为165.34万元，预算执行率100%。
项目所有开支均按照相关制度执行，资金的使用专款专用，严格把关，整个项目的运行完全按照我单位内部管理制度及财政的有关规定执行。

预算支出绩效目标完成程度。
各个项目资金使用与具体项目实施内容相符，绩效总目标和阶段性目标都已按计划完成，基本达到年底绩效目标。保障了工作队伍稳定团结。

绩效评价工作情况

（一）前期准备：成立评价工作组、制订评价实施方案。

（二）组织实施。根据绩效评价实施方案进行采集基础数据，汇总相关资料。

（三）分析评价。对采集的数据资料进行复核汇总、分类整理和综合分析；按照设立的评价指标、标准等进行评价评分，并形成评价结论。

三、预算支出主要绩效及评价结论

此项目绩效自评1个项目得分为98分，等级分别为“优”。项目资金为保障曾国藩墓园工作的开展起到了积极作用，产生较好的效果。但仍存在公用经费资金不足等问题。

四、绩效评价指标分析

（一）预算支出决策情况

专项资金按照本单位收支管理制度进行管理，项目开支由经办人签字、证明人签字、分管领导初审、财务负责人审核、单位主要负责人审批。

预算执行过程情况

2022年项目资金165.34万元，已全部到位。全年支出165.34万元，结余0万元。

预算支出产出情况

自2022年接管曾国藩墓园以来，公园抽调8名专业人员成立专班，负责曾国藩墓日常保洁、安保工作，做好了区域内的巡查保护、森林防火、抗旱保苗等工作，多次邀请市、区文物局实地指导，推进文物保护规划落地，加强与曾氏后裔、曾国藩故居管理处的沟通交流，构建资源互通、文化互通、信息互通平台。 

预算支出效益情况

弥补基本预算中人员经费缺口部分，保障单位整体工作团队稳定团结。

五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

发现的主要问题及原因：一是进一步提高预算绩效管理工作的主动性、积极性；二是相关财务人员应提高预算绩效管理思想认识，重视预算绩效管理，切实加强组织领导，推进全员参与预算绩效管理。

下一步改进措施：一是加强资金管理；二是提高业务能力。项目绩效自评综述：在勤俭节约的基础上我单位严格执行相关条例保障该项目经费用于基础设施维修维护、园林绿化景观精细化管理等方面，美化曾国藩墓园形象，提升曾国藩墓园公共服务设施的舒适度，园林景观满意度。

长沙市望月公园管理处

