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2021年长沙市中等职业教育招生
网上志愿填报与录取办法
 
为进一步规范中等职业教育招生行为，改革招生录取方式，推动建立全市各类中等职业教育统一招生平台，推进职业教育治理体系和治理能力现代化，2021年我市继续实行中等职业教育招生网上志愿填报与录取。为做好相关工作，特制定本办法。
一、志愿填报与说明
1.填报时间
长沙市城区（不含长浏宁）应届初三学生填报职业院校志愿时间与填报普通高中志愿时间相同。
长浏宁三县（市）应届初三学生填报职业院校志愿时间与三县（市）普通高中志愿填报时间同步，具体时间由三县（市）教育行政部门确定并报市教育局中招办公室（以下简称“市中招办”）。
2.填报入口
学生登录长沙市教育局官方网站（网址：http://jyj.changsha.gov.cn）,点击“2021年长沙市城区中考网上志愿填报系统”进入系统，仔细阅读相关要求后，按照系统的提示与步骤，自主填报志愿与录入信息。
3.志愿设置
设置15个平行志愿，每个志愿由“学校+专业”组成，学生根据对学校和专业的了解及认可，可按志愿1至志愿15的顺序依次填报志愿。
4.填报要求与说明
（1）全市应届初三学生就读职业院校均应在规定时间参加网上志愿填报，职业院校招录我市应届初三毕业生均应按要求实行网上招录。
（2）学生在网上志愿填报前应登录“湖南省中等职业教育阳光招生信息平台”，或登录长沙教育信息网，或登录所选职业院校官方网站，或现场咨询了解所选职业院校办学情况，自主、慎重确定填报志愿及志愿填报顺序。
市教育局将按公办中职学校（含行业办学）、民办中职学校（含民办高职院中职部）、技工学校、高职院校五年一贯制四个类别统一对外公布各职业院校所属类别和学校办学基本情况。
（3）学生凭本人登录密码登录填报页面，根据本人意愿、学业成绩以及市中招办公布的学校招生计划等情况，在规定时间内按要求在网上进行填报。在志愿填报规定时间内可以修改自己的志愿。志愿填报时间截止后，志愿信息即被锁定，学生凭密码仍可查看自己的志愿，但不能再作修改。市中招办将对学生志愿信息严格保密。学生要牢记自己的登录密码并注意保密，因密码泄露导致的一切后果由学生本人承担。
（4）学生要根据招生学校的办学条件和办学水平等情况合理拉开志愿档次，确保录取成功率。
（5）招收特长生和部分专业有特殊要求的，各职业院校应提前申报计划，向社会公布实施方案，在填报志愿前安排学生面试，面试方案及结果均需报市中招办复核备案。没有参加面试或面试不合格的，不能参与相关专业的录取。
（6）志愿填报由学生本人完成，经学生、家长确认后，一律不再更改。学校要充分尊重学生填报志愿的权利，不得以任何形式强迫或阻止学生报考本校或其他学校，也不得以承诺许愿的方式与学生签订所谓志愿或预录协议。严禁学校和教师违背学生意愿代替学生填报志愿或更改学生志愿。
二、录取方法
1.录取顺序
职业院校录取在普通高中录取全部完成后进行，不分批次。
确定各职业院校预录学生名单的顺序是：①学生志愿填报顺序；②2021年初中学业水平考试成绩；③综合素质评价（有特定要求的专业须结合面试成绩）。
职业院校实行按志愿顺序依次投档方式录取。第一志愿优先，即从第一志愿开始投档，第一志愿未被招生学校录取的学生，系统将自动转入下一志愿，直至录取。
特长招生可根据专业测试成绩和初中学业水平考试成绩以及特长项目需要，明确录取标准，提前告知家长。中考成绩下达以后，学校根据录取标准进行预录,并签订预录协议。已被录取的特长生网上所填报的志愿无效，不能参与其他学校的录取。
有特定要求的专业需进行网上志愿填报，结合面试成绩确定录取结果。
2.志愿征集补录
职业院校第一轮录取完毕后，市教育局中招办将根据2021年中职招生录取情况适时进行志愿征集补录，具体时间以市教育局中招办公布的时间为准。
（1）志愿征集对象：一是填报了职业院校志愿而在第一轮未被录取的学生；二是城区招生计划未录满的职业院校；三是其他情况需安排志愿征集的学生。
第一轮已完成录取审批的学生不得参加志愿征集。
（2）志愿征集计划公布：部分学校与部分省市级特色专业（省市级精品专业）因计划最高限额出现招生满额情况时，相关学校与专业不再列入调剂计划，补录批次的学生不得选报此类学校与专业。志愿征集计划将在长沙市教育局官方网站公布。
（3）志愿征集方式：在规定的志愿征集时间内，学生进入“2021年长沙市城区中考网上志愿填报系统”按要求进行志愿征集。
（4）志愿征集结果确认：有志愿征集需求的各职业院校按要求进入“2021年长沙市城区中考网上志愿填报系统”进行招录。
三、录取审批与学籍管理
1.各职业院校应根据市中招办提供的各专业可录学生信息及时确定录取名单，并报主管部门确认，在规定时间报市中招办复核审批。审批结果是办理学生学籍注册的依据，各职业院校不得随意变更录取结果，更不得补录其它职业院校已录取审批的学生。
2.录取审批后，学生不得随意转学和更改专业。
3.凡违反本办法规定招收的学生，一律不得办理学籍注册。
4.凡违反本办法规定招生的学校，将视情节严重程度，给予调减招生计划、暂停招生资格、取消办学资质等处理；对情节严重、影响恶劣的违规招生办学行为或事件，直接挂牌督办，并督导问责；对情节严重、涉嫌犯罪的，移送司法机关依法处理。同时，要将违法违规招生办学行为纳入社会诚信体系，定期向社会公开。

