
2021年度岳麓区科学技术局部门整体支出预算
绩效自评报告
一、部门（单位）概况
（一）部门（单位）基本情况
长沙市岳麓区科技局为财政全额拨款的行政单位，现有行政编制人数6人，全额拨款事业编制2人，临聘编制2人目前实有在职人员11人，临聘人员2人。
我局现有内设机构3个，分别是办公室、产业发展科、项目服务科（行政审批和政务服务科），局属二级机构和事业单位1个，是长沙市岳麓区生产力促进中心。
岳麓区科学技术协会机构独立设置，全额拨款事业编制3人，目前实有在职人员3人。
（二）部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2021年财政拨款收入6149.92万元，其中：年初预算516.74万元，财政追加预算（上级财政补助收入）5633.18万元，其他0万元。上年结余1897.95万元，往来款18.87万元。2021年基本支出480.88万元，项目支出7393.4万元，年末财政收缴173.59万元，年末实际结余0万元。各项支出按照批准的预算审核列支，严格控制在预算额度内使用，支出的范围和标准符合相关规定。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）基本支出
2021年基本支出531.07万元，年初预算488.74万元，本年追加预算42.33万元，上年结余0万元。2021年实际支出480.88万元，年末财政收缴50.19万元，无结余。本单位基本支出主要用于保障单位正常运转、完成日常工作任务而发生的支出，人员经费和日常公用经费。2021年“三公”经费年初预算3.33万元，其中：接待费年初预算3.33万元，实际支出0.22万元。
（二）专项支出
2021年项目支出7516.8万元，其中，年初预算28万元，本年追加预算（含上级补助收入）5590.85万元，上年结余1897.95万元。2021年实际支出7393.4万元，其中上年结余支出1774.55万元，区本级预算及上级补助收入支出5618.85万元，年末财政收缴123.4万元，年末实际结余0万元；本单位项目支出主要用于区高新技术研究、科技特派员、科技成果转化与扩散、其他技术研究与开发、科技条件专项、其他科技条件与服务、科普活动、科技馆站、科协专项工作、重点项目研发、科技重大专项、科技奖励及自然科学基金等项目。
三、部门（单位）专项组织实施情况
1、项目支出安排落实、总投入等情况分析
2021年项目支出7516.8万元，其中，年初预算28万元，本年追加预算（含上级补助收入）5590.85万元，上年结余1897.95万元。2021年实际支出7393.4万元，其中上年结余支出1774.55万元，区本级预算及上级补助收入支出5618.85万元，年末财政收缴123.4万元，年末实际结余0万元；
2、项目支出实际使用情况分析
本单位项目支出主要用于区高新技术研究、科技特派员、科技成果转化与扩散、其他技术研究与开发、科技条件专项、其他科技条件与服务、科普活动、科技馆站、科协专项工作、重点项目研发、科技重大专项、科技奖励及自然科学基金等项目。
3、项目支出管理情况分析
严格按照财政相关文件要求列支，并及时进行账务处理，无资金浪费行为和挤占挪用或套取资金现象等。
三、部门（单位）专项组织实施情况
（一）我局严格按照年初预算项目要求，由各分管领导组织专项资金使用的申报、审批。并按合同要求组织验收。
（二）对专项资金的管理我局遵循专款专用、单独核算的管理原则；专项项目的申报严格按照财政资金管理的要求进行，专项资金财政拨款到位后及时进行了项目的开展和资金的投入。
四、部门（单位）整体支出绩效情况
（一）高担当搭建科技创新顶层设计
[bookmark: _GoBack]2021年区党代会和区两会明确提出，岳麓区将大力践行省委“三高四新”战略，奋勇担当“一打造三当好”新使命，矢志推进创新名城、产业强城、开放新城、生态靓城、和谐美城“五城同建”，全面建设社会主义现代化新岳麓。在两个一百年历史交汇期，岳麓区将科技创新工作提升到新的高度。成立区科技创新委员会，形成“强统筹+硬落实”的科技创新管理新模式。制定科技创新“十四五”规划和打造科技创新高地的高峰三年行动计划。每周召开“创新名城”建设调度会议，统筹全区科创资源，共商建设工作推进。同时，为落实长株潭一体化重大战略部署，与雨湖区签署《推进长株潭一体化区域合作框架协议》，出台《岳麓区2021年推进长株潭一体化发展工作方案》，制定《岳麓区、雨湖区科技创新一体化工作方案》，从建立联络机制、科技资源共享、科技平台共推、科创生态共建着手，着力打造河西科创走廊。去年以来，两地科技行政管理部门实现互访，合作共办了一系列科创活动。
（二）高层次发挥党建引领强大作用
按照“党建引领、资源整合、项目运作、服务需求”的总体思路，积极创新共建模式、共享机制、共赢格局，成立区域化党建科技行业分会，集聚省市区科技职能部门、高校院所、园区、平台、企业23个党组织，打造科技党建“朋友圈”。一是传播区委政府声音。分会第一时间组织传达学习区党代会精神，围绕创新名城建设踊跃讨论、建言献策，传播扩大党的声音。二是发挥引领作用。发挥职能作用和行业优势，用党建夯实根基，凝心聚力，在平台建设、项目攻关等方面不断取得新的突破，发挥引领作用。三是凝聚共享资源。分会单位层次高，来源广泛，专业性优，互补性强，通过党建“朋友圈”，凝聚共享各类资源。
（三）高要求推进创新型区建设任务
获批首批省级创新型区建设对象以来，在省科技厅的指导和市科技局的支持下，充分结合区域发展实际，紧密对接、认真研究，制定《长沙市岳麓区省级创新型区培育建设方案》和《长沙市岳麓区省级创新型区培育建设专题实施方案》，明确建设定位、思路和目标，同时铺排研发费用奖补工程、软件信息产业升级工程、科技成果转移转化提升工程等8项重点工程，总投入合计62260万元，其中专项资金500万元、地方财政资金8910万元、社会资本52850万元。同时，高要求、高标准、高得分完成2021年创新型区绩效评价现场答辩和现场考察，年度绩效考评获评优秀，充分展现了创新型区建设加持下的岳麓科技发展速度。
（四）高站位破解核心技术攻关难题
开展“揭榜挂帅”核心技术攻关，举行全国数字液压技术生态标准体系研讨会暨岳麓山大学科技城核心技术攻关“揭榜挂帅”项目发布会，重点围绕省内工程机械龙头企业高端装备关键零部件、工程机械智能化技术及产品，面向全国发布3个核心技术攻关“揭榜挂帅”项目。高校、科研机构、工程机械零部件企业等可组成联合体共同“揭榜攻关”，大科城将对“揭榜挂帅”项目予以3000万元资金补助，并在后续成果孵化、产业化及人才引进等方面予以政策扶持。目前，中南大学、湖南大学等9家高校院所、工程机械零部件企业联合攻关掘进机高性能长寿命刀具等3个项目。
省十大技术攻关项目有序推进，汇思光电、湖南大学硅基量子点激光器项目目前正在加快建设分子束外延实验室，测试设备采购已完成选型，预计在 MBE 设备到达前可完成配置。湘江树图、天河国云区块链底层技术项目正推进区块链底层技术在我省电子政务中的应用测试，计划年内召开树图联盟链系统 1.0 版本与 BaaS 平台 1.0 版本发布会。市十大科技创新标志性项目进展顺利，与市科技局、湘江新区以及高校、科研院所协同发力，重点从用地服务、政策扶持、环境整治、人才政务服务等方面为战略性稀有金属矿产高效开发与精深加工国家技术创新中心、岳麓山（工业）创新中心，湖南大学·长沙半导体技术与应用创新研究院等项目做好各类落地、运转属地服务。
（五）高规格构建科技创新政策体系
与湘江新区协同制定《关于推进科技创新高地建设的若干政策措施》和《关于支持岳麓区经济高质量发展若干措施》，起草《长沙市岳麓区关于加快打造科技创新高地的高峰的若干措施》，将与现有政策构建全天候全生态政策体系。同时，岳麓山大学科技城紧盯成果转化、人才聚合和科技金融，出台《岳麓山大学科技城”红枫计划”实施办法》、《岳麓山大学科技城关于打造科技人才高地的实施办法（试行）》、《关于促进科创金融发展的实施办法（试行）》等一系列政策，并全面修订升级《关于支持高校（科研院所）科技成果就地转化的若干措施》，构建起区域政策体系“四梁八柱”。
（六）高效率促进科技成果转移转化
充分发挥科教资源集聚优势，释放成果转化创新动能。制定《关于支持高校、科研院所科技成果就地转化的若干措施（试行）》，释放转化政策催化剂。为院士项目提供“保姆式”服务，柴立元、王耀南等院士团队项目陆续落子大科城，完善细化北京大学彭练矛院士项目落地技术指标，成功引进中国技交所建设成果转化综合服务平台。召开科技成果与技术需求对接会，搭建技术、市场与资金桥梁。湖南大学科技研究院、中南大学知识产权中心、创新方舟成果转移中心获批省首批技术转移示范机构，湖南中医药大学和岳麓山大学科技园获批市技术转移转化基地（机构）。推动“一校一基地”加快发展，中南大学科技园打通科技研发（实验室）-创业孵化（科技园）-产业化（产业基地）成果转化链条，湖南大学科技成果转化基地已有华锐金融、自主可控CAE等成果落地转化。探索科技成果转化新模式，中南大学千万级技术资产投资入股天云软件，共同促进科技成果就地转化。举办岳麓区·雨湖区国家技术转移专业人才（技术经纪人）培训班，培养技术转移转化专业人才100名。
（七）高起点推动科技创新平台建设
积极对接教育部、科技部和工信部，策划国家实验室、大科学装置等重大基础科研平台落地大科城。战略性稀有金属矿产高效开发与精深加工国家技术创新中心建设方案已报送科技部，中南大学科技园获批国家大学科技园，赛恩斯环保认定为国家专精特新“小巨人”企业，湖南省退役电池梯次利用工程技术研究中心等14个省级工程技术研究中心、重点实验室获省科技厅立项，智能驾驶研究院、容大智能、网数科技等5家单位纳入省级新型研发机构备案、培育名单，新增1个省级专家工作站和1个博士后流动站，全区省级以上研发及创新创业服务平台数量全省第一。持续推动岳麓山工业创新中心等重大基础科研平台建设，联合重点高校院所全力打造半导体研究院、未来交通研究院、新材料研究院，与长沙矿冶研究院达成初步合作意向，草拟《岳麓山新材料研究院筹建方案》报省厅审定。 
（八）高品质强化科技企业发展链条
构建“初创型科技企业—科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”的企业创新发展链。举办科技企业服务季，采取多种形式引导鼓励科技型中小企业评价入库。实施高新技术企业“量质齐升”，完善后备培育库，持续加大培育辅导力度，提高认定奖励标准，对复评高企予以奖励。紧盯“四新”领域，引进和培育国检集团华中区域总部、美团、腾讯云、京东云、湘江鲲鹏等一批技术型领军企业。发挥湖南金融中心优势地位，举办“资润岳麓·潮涌湘江”品牌金融科技活动，精心培育上市公司,达嘉维康于12月7日成功上市，赛恩斯首次公开发行股票并在科创板上市申请获上交所受理，天使文化计划冲刺沪深主板市场。同时希迪智驾、云中科技、省建筑设计院、高创新能源等20 家拟上市企业正在积极培育中。弘扬企业家精神，授予李芳书等30名民营企业家岳麓“卓越企业家”荣誉称号。
（九）高目标加快特色创新产业发展
构建软件生态联盟，出台《岳麓区软件和信息技术服务业发展三年行动计划》和《长沙市岳麓区促进软件产业高质量发展扶持办法》，举办“麓山论件”主题活动，激发软件企业的创新热情。去年1-10月，全区软件和信息技术服务业入统企业达1631家，其中重点监测企业(营收500万元以上)98家，涉软营业收入46.83亿元。岳麓高新区已打造为全国唯一的“双国家级”平台检验检测特色园区，集聚苏试广博、中大检测等国际国内检验检测产业链龙头企业120余家，检验检测认证服务业产值约占全市检验检测认证服务业总产值的四分之一。获批国家智能网联汽车（长沙）测试区，携手天津中汽创建国家智能网联汽车检测中心，在智能网联汽车产业领域聚集了以阿波罗智行科技、舍弗勒、德国大陆等为核心的68家企业。湘江智谷·人工智能科技城将建设为人工智能创新中心、技术成果转化高地、产业应用示范基地。根据《2021中国智能网联汽车示范区评析》白皮书，国家智能网联汽车（长沙）测试区综合实力排名全国第一。
（十）高标准抓好科技创新人才引育
对省市人才政策实施清单式管理，差异化出台《岳麓山大学科技城关于打造科技人才高地的实施办法（试行）》，持续提高人才政策吸纳功能。联合长株潭8所高校签署毕业生就业服务战略合作协议并同步征集科技专员。新建研究生联合培养基地省级30个、校级75个。举办人才聚合活动，累计为包括长株潭各类科创企业引进国内外人才3000人次。完善“一网一库三平台”综合信息服务平台，入库13所高校院所高端人才8232人，收集核心区7所高校院所人才数据7740条，发放大科城人才服务卡近1000张。10名区级科技特派员全部派驻完毕，首次向大科城派驻企业科技特派员4人。
（十一）高质量打造创新要素集聚生态
省教育厅就业指导中心正式落户大科城，中南大学科技园（湖南）发展有限公司评为省中小微企业创业创新基地，德必人工智能产业园获批省级众创空间，正式发布岳麓山大学科技城科技成果转化服务平台和AI大科城科创服务云平台。“红枫计划”暨“麓山杯”创新创业大赛顺利举办，从1582个项目中精选出50个投资项目、20个优秀项目，拟投资项目已获得近2.1亿元的资金支持。全省唯一专精特新中小企业股权融资服务平台落户岳麓，发布《关于促进科创金融发展的实施办法（试行）》、《岳麓山大学科技城科技型企业知识价值信贷风险补偿试点实施办法》，与18家金融和服务机构建立合作关系，科技金融生态建设迈出坚实步伐。高效运营岳麓科创港，打造“政务服务+专业服务+活动服务”一体化平台，累计举办省、市、区各项科创活动200场次，科创氛围持续浓厚。
（十二）高水平营造科技创新良好氛围
荣获2021年度全国科技活动周优秀组织荣誉证书，2021年科技活动周组织区内十大科普场馆集中免费向市民开放，在全区引起强烈反响,获省科技活动周组委会书面感谢。举行首届“创新杯”年度科技展望证词等各类科普活动。成立区知识产权公共服务中心，为企业提供知识产权咨询、维权援助等服务，17个街镇知识产权纠纷调解室全覆盖，举办知识产权宣传周活动，进一步增强全社会尊重和保护知识产权意识。积极参与国家智能社会治理特色基地建设项目，电子健康卡便民惠民创新应用典型案例被国家卫健委评审为二等奖，科技助力智慧养老、社保就业、蓝天保卫战等方面取得了新成效。
五、存在的主要问题及原因分析
1、通过前述对我局整体支出情况的分析，反映出目前在整体支出的预算编制、执行和管理过程中，依然存在一些问题和不足；针对这些不足，我局将积极采取改进措施，持续改进，不断规范和强化管理。
2、年底关账后上级下达指标太多，造成年底结余数额过大。
六、下一步改进措施和有关建议
进一步加强局本级的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，公用经费根据单位的年度工作重点和项目专项工作规划，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制；编制范围尽可能的全面，不漏项；在预算编制时首先需满足固定性的、相对刚性的费用支出项目，尽量压缩变动性的、有控制空间的费用项目；杜绝预算编制粗放、拍脑袋现象的发生，进一步提高预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。
七、其他需要说明的情况
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