
2022年度卫生健康局整体支出
预算绩效自评报告

一、部门（单位）概况
（一）部门（单位）基本情况
1、机构设置（含人员情况）
湖南湘江新区管理委员会卫生健康局内设机构包括：本部门共有编制数34名，目前实有在职人员50人，其中：政府雇员9人；离退休人员2人，临聘人员3人。局现有内设机构9个，分别是综合处、财务处、规划发展与信息化处、中医处（人口监测与家庭发展处、老龄和妇幼健康处）、综合监督处（法规处、卫生应急办公室）、医政医管处（行政审批和政务服务处）、基层卫生处（体制改革处、药物政策与基本药物制度处）、疾病预防控制处（爱国卫生工作处）、党群工作处（纪检监察室）。局属二级机构事业单位7个，分别是岳麓区血吸虫病防治中心、岳麓区红十字会办公室、财务集中核算中心、计划生育协会、爱国卫生运动委员会服务中心、老龄工作服务中心、健康促进委员会服务中心。 
2、主要职能职责
（1）贯彻执行《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》、省市卫生健康地方性法规，拟订全区卫生健康政策、规划、地方标准和技术规范并组织实施。统筹规划全区卫生健康服务资源配置，组织区域卫生健康规划的编制和实施。制定并组织实施推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化，推进公共资源向基层延伸。 
（2）协调推进全区深化医药卫生体制改革，研究提出全区深化医药卫生体制改革政策、措施的建议。组织深化公立医院综合改革，推进管办分离，健全现代医院管理制度， 制定并组织实施推动卫生健康公共服务提供主体多元化、类供方式多样化的政策措施。 
（3）制定并组织落实全区疾病预防控制规划、免疫规划以及严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施。负责卫生应急工作，组织指导突发公共卫生事件的预防控制和各类突发公共事件(含生产安全事故)的医疗卫生救援。 
（4）组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施，推进老年健康服务体系建设和医养结合工作。 
（5）贯彻执行国家药物政策和国家基本药物制度，开展药品使用监测、临床综合评价和短缺药品预警。组织开展食品安全风险监测，负责食源性疾病及与食品安全事故有关的流行病学调查。 
（6）负责职责范围内的职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生等公共卫生的监督管理。负责传染病防治监督，健全卫生健康综合监督体系。负责卫生健康系统的安全监督管理工作。 
（7）拟订医疗机构、医疗服务行业管理办法并监督实施，建立医疗服务评价和监督管理体系。会同有关部门实施卫生健康专业技术人员资格标准。制定并组织实施医疗服务规范、标准和卫生健康专业技术人员执业规则、服务规范。 
（8）负责计划生育管理和服务工作，开展人口监测预警，研究提出人口与家庭发展相关政策建议，提出完善计划生育政策建议，提出完善3岁以下婴幼儿照护服务相关政策。 
（9）指导全区卫生健康工作，指导基层医疗卫生、妇幼健康服务体系建设，加强全科医生队伍建设，推进卫生健康创新发展。 
（10）负责全区健康教育、健康促进和卫生健康信息化建设等工作。 
（11）负责重要来宾、重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作。 
（12）制定全区中医药事业发展规划和爱国卫生工作计划并组织实施。 
（13）指导长沙市岳麓区计划生育协会、长沙市岳麓区红十字会的业务工作。 
（14）完成新区党工委、管委会交办的其他任务。 
（15）职能转变。区卫生健康局应当牢固树立大卫生、大健康理念，推动实施健康新区战略，以改革创新为动力，以促健康、转模式、强基层、重保障为着力点，把以治病为中心转变到以人民健康为中心，为人民群众提供全方位全周期健康服务。一是更加注重预防为主和健康促进，加强预防控制重大疾病工作，积极应对人口老龄化，健全健康服务体系。二是更加注重工作重心下移和资源下沉，推进卫生健康公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向生活困难群众倾斜。三是更加注重提高服务质量和水平，推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。四是协调推进深化医药卫生体制改革，加大公立医院改革力度，推进管办分离，推动卫生健康公共服务提供主体多元化、提供方式多样化。 
（16）完成上级主管部门交办的其他工作任务。 
3、重点工作计划：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的二十大精神，全面开启卫生健康事业高质量发展新征程。
（1）全面加强党的建设。一是深入学习贯彻党的二十大精神。把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，深入领会、准确把握党的二十大报告的丰富内涵和精神实质，在卫生健康系统认真开展宣讲活动。二是压实党建主体责任。加大党建考核权重及工作督导，组织开展党建述职评议考核及交叉检查，实行班子成员一岗双责、联点负责制，强化分类督促指导，建立常态长效推进机制。三是深化卫生健康行业区域化党建。加强与驻区医疗机构共建共享，加强基层医疗机构内涵建设，不断提升服务质量。
（2）精准常态防控。一是坚定执行“新十条”。完全对标中央、省市要求，不加码，执行更彻底，工作措施人性化。二是落实重点领域防控。根据“缓疫压峰、保老保小保重点”原则，落实落细托幼机构、中小学、医院、养老院、福利院等重点场所的防控方案，适当保留定期核酸检测、查验核酸阴性证明等常态化防控措施；对涉及重点场所、重点人员（党政机关、学校、医疗机构、养老院等）的阳性检测结果报告核酸检测组或者疾控中心，缩小防控范围，原则上只判定核心密接，对居家阳性感染者实行单户管控、上门监测，不扩大范围、不铺排核酸，不采取任何形式的临时封控，确保将管控影响降至最低。三是优化核酸检测圈。统筹优化核酸检测点布局，养老院、福利院、托幼机构、中小学、医疗机构等重点场所保留核酸检测阴性证明查验措施，防止传染源引入引发大范围传播。四是合理调整隔离方式。成立阳性人员居家治疗管理专班，负责全区新冠病毒感染者居家治疗管理，街道（镇）要成立由主要领导为组长的居家治疗医疗救治专班，将居家治疗人员纳入网格化管理，全面摸排高危脆弱人群、特殊医疗需求人员底数，并进行登记造册，确保不出现因救治不及时导致危急病例和舆情事件；对已开设的隔离酒店进行优化减撤，合理疏导释放全区集中隔离和医疗资源压力。五是加强就医购药需求保障。加强二级以上医疗机构发热门诊和社区卫生服务中心或乡镇卫生院发热诊室建设。目前全区已开设二级以上医疗机构发热门诊7个，对基层医疗机构场地进行标准化改造，确保12月底前接诊；对高风险人群按照重点、次重点、一般人群进行分类管理，发挥基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”的作用，分级分类提供相应的健康服务；保障群众尤其是老年人、有基础性疾病患者等特殊人群的基本购药需求。六是加快免疫屏障构建。坚持应接尽接原则，聚焦提高60-79岁人群接种率、加快提升80岁及以上人群接种率；做好医务人员等重点人群加强免疫工作，提升预防接种覆盖面。七是强化正面宣传引导。加强防控知识的宣传，引导群众牢固树立健康第一责任人意识，落实好戴口罩、测温、消毒等防护措施；倡导机关干部、学生家长“单位-家庭”两点一线，加强个人防护，降低感染风险，避免感染数激增等极端情况发生，加强舆情引导。八是规范信息报送。按照省市要求做好涉疫重要信息报送工作。
（3）强化绩效导向。一是深化综合医改成效。进一步完善基层医疗机构人员编制、财政保障、绩效考核等政策，确保基层医疗机构良性运转，加强医联体及智慧医疗建设。二是提高公共卫生服务项目质量。认真落实国家基本公共卫生和重大公共卫生服务项目，加强重点人群的服务和健康指导，提高服务质量，加快推进健康服务进企业。三是继续强化疾病防控及卫生应急工作。进一步明确和落实各级各类机构的工作职能,加强应急处置，确保不发生重大突发公共卫生事件及其有关次生衍生事件。四是切实增强卫生监督效能。加强对辖区内医疗机构的监管，加大对非法行医、非法采供血的打击力度，加强对非法医疗广告的监督。加大打击“两非”的力度。加大对辖区内公共场所、五小门店、生活饮用水、学校卫生工作的监管。五是全面完成省市民生工作指标。严格按照省市任务目标要求，全面落实孕产妇免费产前筛查、农村与城镇低保适龄妇女“两癌”筛查、新生儿先天性心脏病筛查等民生实事项目。六是全面开展创建工作。全力开展全国基层中医药工作示范区创建和国家卫生城市创建工作，顺利通过验收。开展示范性老年友好型社区创建再打造一个全国示范性老年友好型社区。
（4）提升服务能力。一是加快项目建设和基层医疗服务阵地安全隐患整改进度。规划建设湖南湘江新区人民医院，启动新区人民医院规划论证，委托知名医学院运营管理，打造湘江新区医疗卫生新名片；启动新一轮基层医疗卫生服务能力提质增效三年行动，有序推进社区卫生服务中心（卫生院）提质建设，启动黄金园街道社区卫生服务中心、麓谷街道社区卫生服务中心、学士街道社区卫生服务中心、白箬铺镇中心卫生院等4个基层医疗卫生机构新建或改扩建，完成望月湖街道、坪塘街道、望城坡街道、洋湖街道等12个单位的房屋和消防安全隐患整治项目。二是加快基层人才队伍建设。抓紧实施卫生专业人才引进、培养和招聘，继续落实名医工程建设，确保各项工作措施落到实处。三是抓好医疗质量体系建设。规范临床诊疗，加快临床路径应用，加强基层发热诊室建设，实现全区医疗机构医疗质量控制与管理的“全覆盖"。四是加强家庭医生签约团队建设。继续在全区基层医疗卫生机构成立家庭医生团队和设置家庭医生签约服务工作室，重点向提质增效转变，做到签约一人、履约一人、做实一人，鼓励特色签约服务，拓展服务内容，推进线上签约履约，逐步提升保障重点服务人群签约率。五是加强中医建设。深入实施基层中医药服务能力提升工程，落实中医药服务“基层惠民工程”，进一步加强完善基层中医管标准化建设，突出打造中医药示范区创建工作新特色新亮点。六是打造全生命周期服务链。推进健康新区建设，建立生育支持政策体系，推动生育支持和家庭发展政策落地，优化“一老一小”服务，打造标准化示范托幼机构，争创国家婴幼儿照护示范城市。支持指导园区中信湘雅（助孕）、生殖医院（助孕）、宁儿妇产医院（产科、母婴护理）、光琇医院（产科、儿童康复）、妇女儿童医院、前海医院（老年康养）等民营医院进一步差异化发展，提升医疗服务能力，构建独具特色的全生命周期健康服务链。
（5）夯实底线工作。一是完善行业作风保障。加强全系统全行业的思想政治建设，进一步贯彻落实中央八项规定，加强惩防体系建设。二是加强宣传舆论保障。加强正面宣传引导，擦亮健康湘江公众号名片；建立健全舆情监测、预警和快速应对机制，提高舆情处置能力。三是落实安全生产保障。全面落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的责任机制, 分类分批销号落实消防安全、房屋安全、特种设备安全隐患整治；加强信访及矛盾纠纷排查调处工作，维护卫生健康系统平安稳定。
（2） 部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等
2022年整体支出金额33188.75万元。其中财政补助支出33188.75万元，支出内容除了局机关日常公用经费和人员经费以外，主要用于基本公共卫生服务、实施基本药物制度、基层医疗卫生机构人员及困难补助、疫情防控、医疗废弃物处置经费（含人员经费）、计划生育奖励、病媒生物防治、职业病防治等方面。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况
（一）基本支出：我单位基本支出为1065.44万元，主要用于局机关的日常公用经费及人员经费，包括日常的工资福利支出、商品服务支出、对个人及家庭的补助支出等。2022年度三公经费总控制额为7万元，其中公务接待为7万元，2022年三公经费实际使用经费为0.22万元，其中公务接待为0.22万元，比预算节约了96.85%，达到了厉行节约的目的。
（二）专项支出
（1）2022年我局财政专项资金收入为32123.31万元，其中上年结余311.25万元，本年财政投入32812.06万元，国家要求的基本公共卫生项目及计生奖励扶助项目均配套到位，区级资金到位率100%。
（2）2022年我单位专项支出为32123.31万元，其中区级资金20314.76万元，上级资金11808.55万元，资金使用率为100%。项目资金为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，主要包括基本公共卫生服务项目经费10347.68万元，村卫生室运行经费111.83万元，实施基药制度补助经费1403.19万元、疫情防控专项经费9825.23万元，基层医疗卫生机构人员及人员经费及绩效考核奖2009.02万元，困难补助490万元，医废处置项目101.18万元，计生专项经费4331.10万元，计生协会专项139.29万元，“健康长沙”建设PPP项目2622.21万元，洋湖街道卫生服务中心医用设备采购经费及消防改造建设项目经费141.5万元，中医药项目222.58万元，病媒生物防治项目66.34万元，工作经费及其他项目312.16万元。
（3）根据有关要求，我单位制定了专项资金管理办法，规范专项资金的支出，各业务科室要严格按照专项资金管理办法使用专项资金，确保专项资金合理有序实施。我局制定了基本公共卫生项目、计生奖励扶助项目、药品零差价销售等项目补助资金管理办法，规范资金用途，同时，基本公共卫生项目和药品零差价销售项目还与区财政联合发文，明确了补助分配方案，主要用于：十二项基本公共卫生服务项目；实施基本药物制度后政府举办基层医疗卫生机构在职人员工资补助及运行补助经；计划生育家庭独生子女保健费、城镇独生子女家庭父母奖励扶助、农村部分家庭奖励扶助、计划生育家庭特别扶助等计生奖励；辖区内医疗废弃物处置的人员经费补助和工作经费补助；对计生奖扶对象特殊家庭进行慰问等。
3、 部门（单位）专项组织实施情况
根据《湖南湘江新区管理委员会财政金融局关于开展2022年度单位绩效自评工作的通知》（湘新财函[2023]5号）文件，我单位成立自评小组，从项目立项、绩效目标、资金管理、财务信息质量以及项目经济社会效益等方面进行了绩效评价，按照工作内容、工作措施、工作时限和预期效果，进一步分解细化工作任务，使绩效评价指标和各科室工作任务紧密结合，确保专款专用，推动专项工作的落实。
4、 部门（单位）整体支出绩效情况
（1） 严格落实常态化疫情防控。
自今年9月新区疫情防控指挥部成立以来，疫情防控工作得到了党工委、管委会的坚强领导和全力支持，以上下齐心、争分夺秒的必胜信心、决心，提升了应对疫情大考的能力，维护了全区经济社会大局稳定，也为进一步优化完善防控措施奠定了基础、创造了条件。一是高位高频调度指挥。谭勇书记、朝晖主任坐镇中枢调度指挥，社辉主任亲赴一线督战指导，全体委领导联点街镇指导防控，确保防控指挥体系运转畅通、处置高效，共快速处置疫情防控应急事件440余起；二是压紧压实防控责任。指挥部专门制订了《关于强化湘江新区新冠肺炎疫情防控指挥部应急处置工作方案》、《湘江新区新冠肺炎疫情防控指挥部各工作组应急处置工作方案》，各个专班集中办公，各级各部门守土有责、尽职尽责，全力落实。三是严厉严格督查指导。新区管委会书记、主任多次开展一线督导，委领导到街镇、社区（村）、网格督查，新区纪委监委成立5个专项工作督查组牵头开展督查17次，形成督查通报17篇，现场交办督查发现问题120余个。四是群防群控昼夜坚守。全体防疫人员特别是疾控队伍、医护人员、公安干警、基层干部夜以继日、坚守岗位，全区群众积极配合，形成了“群防群控、联防联控”的强大合力，前期共排查大数据141万余条，累计分级分类管控19.27万人。抽派316名医务人员驻守三站一场、交通卡口和隔离场所，严格落实落地检、闭环转运等措施，落实落地检75.22万人次，闭环转运1.5万人，挺过了艰难时刻，度过了关键节点，没有出现一起规模性聚集疫情，多项工作得到省市防指的高度肯定和省指导组的表扬，园区、企业、学校、养老机构等重点部位防控取得较好效果，推动疫情防控工作胜利转入新的阶段。四是精准施策基础环节。结合新区人口基数大、流动快，接种机构发展不平衡等特点，坚持落实“日通报、周调度、重点问题重点调度”工作机制，全区60岁以上老年人第一剂接种18.59万剂次，接种覆盖率91.59%，全程接种17.59万剂次，全程接种率86.69%；18岁以上加强针接种89.47万剂次，加强针占比83.47%。建成225个常态化便民免费核酸采样点、22个收费采样点以及29个黄码采样点。五是温暖回应群众关切。我局抽调9名工作人员强化防疫热线24小时值班值守，有效回应群众咨询诉求，积极主动排忧解难。开通24小时心理服务热线，组织心理专家为有需要的对象进行心理疏导。积极满足特殊人群就医，为集中隔离场所摸排出的300余名特殊群体开辟就医绿色通道。突出数据定位与敲门入户相结合，引入科大讯飞人工智能技术通过基站数据、快速定位风险人群，通过人工智能电话进行快处快排，实现科学精准管控。六是执行落实更加彻底。12月7日国务院联防联控机制发布新的十条优化措施。区防指迅速部署、组织会议、专题研究，不折不扣抓好政策落地实施，第一时间撤除三站一场、高速公路交通卡口的健康服务监测站点，取消落地检；优化核酸检测点布局，将医护资源统筹至救治一线；对现有集中隔离人员和定点医院收治的无症状感染者、轻症患者，具备居家隔离条件者“应放尽放”，截至目前已完成30名集中隔离密接人员和92名方舱集中隔离感染者的转运工作，对接社区做好后续服务保障工作；保持指挥部应急机制不放松，全力保障重点机关、学校、企业、医疗机构的平稳运行。
（2） 织密筑牢医疗公卫服务网底。
[bookmark: _GoBack]一是基层卫生综合医改持续深化。全区23个社区卫生服务中心（卫生院）与辖区省市医疗机构开展医联体建设，开展各类合作84场，引导优质医疗资源下沉基层，让老百姓在家门口享受到三级医疗机构的专家服务。二是公共卫生体系建设成效明显。24小时全面监测辖区医疗机构上报的传染病疫情和突发公共卫生事件，全区40家医疗机构纳入传染病直报管理信息系统，今年以来，及时审核传染病报告卡46828张，处理预警信息393条。三是科学开展病媒生物防治工作。建设病媒生物防治设施建设示范小区4个。四是深入开展健康促进。建成健康促进机关、学校、企业等单位300余家。五是做好食源性疾病监测。今年共报告食源性疾病病例3385例，排除食源性疾病事件125起，协助其他区县调查处置食源性疾病事件11起，上报15起食源性疾病事件，其中10起为蘑菇中毒事件。
（3） 全力推进重点民生项目。
一是乡村振兴成果显著。对全区乡村振兴监测对象879户，共2611人开展家庭医生签约服务，重点做好4种慢病患者332人的规范管理和健康随访服务，做到签约率、随访率均100%。二是民生实事工作高效完成。农村两癌筛查（指标数2450，完成数2564）、新区孕产妇免费产前筛查（指标数7300，完成数11300）、新生儿先天性心脏病筛查（指标数7100，完成数8540）等省市民生指标全部超额完成。三是“一老一小”普惠落到实处。积极响应国家、省、市大力发展婴幼儿托育行业的政策要求，出台婴幼儿照护服务发展实施意见，截至目前，我区共有51家婴幼儿照护机构完成登记造册，与24家开发商签订了“新建楼盘配套托育用房建设移交协议”。望月湖岳龙社区获评首批“全国示范性老年友好型社区”。四是各项创建工作走深走实。全力开展全国基层中医药工作示范区创建，已向省中医药管理局递交申报资料，积极推动23家社区卫生服务中心（卫生院）中医药服务能力提升工程，稳步推进湘江新区创建国家卫生城市工作，已成立湖南湘江新区创建国家卫生城市工作领导小组，制定下发《湖南湘江新区创建国家卫生城市工作实施方案》，对标落实落细创建工作任务。
（4） 全面坚守安全生产底线。
一是防范医疗安全风险。今年以来领导带队开展自建房摸排及五一节、国庆节专项检查共8次，并逐步落实整改。聘请第三方公司对医疗机构的安全生产进行检查，目前排查安全隐患278处，已整改到位208处。二是防范行业不正之风。深入推进“清廉医院”建设，继续深入开展“床位”突出问题专项整治、“清廉医保”综合整治行动。三是稳妥处置信访投诉。切实抓好信访维稳工作，关注退休职工、计生特殊家庭等重点人群上访动态，全力把矛盾消灭在萌芽、问题解决在基层、人员稳定在当地。今年共签收12345工单2600余件，同比上涨30%，在工单数量激增、处理难度增大的新情况下，高效落实工单，保障热线工作有序推进。
五、存在的主要问题
  基层医疗机构经费保障需进一步加强，尤其是人员经费及设施设备购置等能力提升经费。
六、改进措施和有关建议
提高资金下拨效率，提升资金使用效率。

七、其他需要说明的问题：无
