岳麓区疾病预防控制中心

2024年高危性行为人群干预工作

实施方案

为及时掌握艾滋病、梅毒和丙肝在男男性行为人群和暗娼人群中的流行状况、流行趋势及其影响因素，并为制定艾滋病防治措施提供依据，根据目前艾滋病流行特点和趋势，结合防治工作要求，现制定本工作实施方案。

一、目的

（一）了解男男性行为者和暗娼人群艾滋病流行状况和流行因素；

（二）分析男男性行为者和暗娼人群艾滋病流行趋势，为艾滋病疫情的估计和预测提供信息；

（三）为制定艾滋病防治策略和干预措施及效果评价提供依据。

二、监测对象

辖区内男男性行为者和暗娼人群。其中男男性行为者为过去一年内有过插入性口交或肛交同性性行为的男性，年龄范围为15-65岁。
三、监测内容

（一）一般人口学信息：包括年龄、婚姻、户籍、民族、文化程度、性取向、找男性性伴的场所/方式等；

（二）血清学信息：包括艾滋病病毒抗体、梅毒抗体和丙肝抗体检测情况；

（三）行为学信息：包括性行为、吸毒行为等高危行为信息；

（四）艾滋病防治有关信息：包括艾滋病防治知识知晓率、接受检测和行为干预服务的情况等。
四、监测方法

（一）监测时间：

男男性行为者：2024年4月-6月，如果监测期结束时样本量仍不足，最多可延长一个月。

暗娼人群：2024年全年。
样本量：男男性行为者400人，暗娼人群460人。

基本要求：

1.问卷填写的一般要求：

（1）调查问卷填写一律要求使用蓝色或黑色的钢笔或圆珠笔，不能使用铅笔及其它颜色的笔填写。 

（2）在备选答案数字上画勾或填写文字或数字答案。需要填写文字的地方字迹要清楚工整；需要填写数字的地方一律使用阿拉伯数字。 

（3）调查问卷要求在现场填写完整、准确，不可漏项，禁止伪造、篡改填写内容。按跳答要求跳过的问题不用填写。 

（4）每一份调查问卷填写完毕后，应有专人在现场复查，发现错误或空白选项应立即纠正并补充，如果填写错误，应用双横线将选错的选项划去，并在最终选择的答案上画勾。 

（5）血清检测后，应将检测结果填入问卷中并录入电脑。 

（6）每一份调查问卷应由调查员、督导员分别签字，调查问卷应由哨点监测负责单位进行审核。省级疾病预防控制中心每年进行抽查。 

2.现场采血要求：

血样的采集、保存、运送、接收和检测均按照《全国艾滋病检测技术规范（2020年修订版）》相关要求操作，由专人负责血标本的采集、保存和运送，以保证生物安全。

（四）具体监测方法

1.区疾控中心对高危性行为人群开展摸底调查，掌握辖区内人群活动场所或网络群体（QQ、微信 群等）分布、人员数量和行为特征等动态变化，制定或绘制场所分布图或表。

2.检测对象的招募可选择（1）滚雪球抽样。（2）活动场所招募。（3）网络招募。
3.监测对象相关信息的收集和要求

社会组织负责监测对象相关信息的收集，组织监测对象进行问卷调查，并及时进行问卷审核，减少逻辑错误，避免缺项漏项和拒答。

4.样本采集

社会组织聘请采血员负责采集监测对象静脉血，要求用真空采血管抽取5ml（5ml/管，1管/人），室温下自然放置1～2h，待血液凝固后立即送区疾控中心统一进行离心、分装和检测。

5.样品检测

所有采集的样品均由区疾控中心进行HIV、梅毒及丙肝抗体检测，同步开展胶体金快速检测。

6.质量控制

    区疾控中心对工作人员开展培训并全程进行指导，安排专人作为督导员/协调员。
五、监测工作小结

    监测工作完成后要求撰写一个现场工作情况小结，内容包括：时间、地点、参加人员，发放宣传资料和安全套情况，问卷调查和采血完成情况等内容，并附2—3张现场工作照片。
六、监测资料的录入和保存

社会组织负责监测资料数据库的录入，区疾控中心负责质量控制和上报。原始调查问卷保存在区疾控中心，至少保存5年。

  长沙市岳麓区疾病预防控制中心
                        2024年3月15日
