 2019年度部门整体支出绩效评价报告

一、部门（单位）概况
（一）部门（单位）基本情况

岳麓区行政审批服务局为区政府工作部门，正科级，内设机构为：办公室、审批服务管理科、政策法规科、效能监督科、数据资源科；附属二级机构岳麓区政务服务中心纳入部门预算编制范围，为副科级公益一类事业单位。

岳麓区行政审批服务局及附属事业单位岳麓区政务服务中心实有在职工作人员40人，其中正式工作人员12人（正科实职2名，副科实职4名，科员4名，改非正科级2名），有编临聘人员26人，无编热线临时人员2人；退休人员3人。

部门（单位）整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等

    2019年总支出691.7万元，其中，基本支出418.58万元，其中人员经费395.15万元，公用经费23.43万元；项目支出273.11万元。
二、部门（单位）整体支出管理及使用情况

（一）基本支出

基本支出系保障我局机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于在职人员基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费等日常公用经费。基本支出418.58万元，其中人员经费395.15万元，公用经费23.43万元（其中“三公”经费为0万元）。在落实改进作风要求和厉行节约反对浪费的大背景下，局领导高度重视，率先垂范，干部职工共同努力，严格遵守财经纪律，规范公务接待，厉行节约，保障了部机关的正常运转。

（二）专项支出

1、项目支出安排落实、总投入等情况分析

2019年，项目支出273.11万元，其中财政资金273.11万元，无自筹资金。

2、项目支出实际使用情况分析

 各专项资金根据财政支出绩效目标考核的要求，遵循严格预算，厉行节约的原则，实行专账管理，专款专用。

3、项目支出管理情况分析

专项资金由一把手亲自主抓，分管领导专职负责，并相应制定了《财政（国债）项目资金管理制度》。依照办法规定负责专项资金的管理和使用。
三、部门（单位）专项组织实施情况

（一）专项组织情况分析

所有专项资金开支均按照财务管理制度执行，资金的使用严格把关，财务资料完整。通过实时监管保证了国家资金使用的真实、合法、有效，提高了资金的使用率。

（二）专项管理情况分析

为合理、有效、规范使用专项资金，我单位建立健全了相关管理制度，完善了专项资金管理流程，做到专人负责、专款专用，严格按照相关会计制度进行会计核算和财务处理，做到财务处理及时、会计核算规范。专项资金纳入国库集中支付管理，专项单位严把审批关，杜绝了弄虚作假、截留、挤占、挪用专项资金的情况发生。

四、部门（单位）整体支出绩效情况

（一）经济性：基本实现了预算资金最大化利用。

（二）效率性：2019年的各项工作、各项指标均圆满完成，在工作中有特色、有亮点。

（三）有效性：2019年通过着力规范平台建设、聚焦审批效能提升、推进政府信息公开、提高热线服务水平、改善政务服务环境等措施，全面深化改革工作，搭建营商服务良好环境，为企业和群众提供服务场所，各项工作得到领导和群众的认可，企业和群众满意度100%。
五、存在的主要问题

管理制度有待进一步完善。本单位已制定了财务管理制度、项目资金管理办法及项目实施方案，但不够细化，有待进一步完善。
六、改进措施和有关建议

（一）细化预算编制工作

进一步加强部机关内部机构各科室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求，公用经费根据单位的年度工作重点和项目规划，本着“勤俭节约、保障运转”的原则进行预算的编制。编制范围尽可能的全面、不漏项。

（二）保障预算执行进度

加快项目实施进度的推进，加强项目开展进度的跟踪，开展项目评价，确保项目绩效目标的完成，发挥资金的使用效益，压减年末结余，提高预算完成率。



