东办发﹝2023﹞2号
长沙高新区东方红街道办事处
关于印发《东方红街道服务企业工作方案》的通  知
街道各办所、各村（社区）、街属各单位:

《东方红街道服务企业工作方案》已经办事处同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

长沙高新区东方红街道办事处

2023年3月14日
东方红街道服务企业工作方案

为深入贯彻党的二十大精神，落实中央、省、市关于稳住经济大盘等系列决策部署，按照疫情要防住、经济要稳住、要发展要安全的要求，高效统筹疫情防控和经济社会要发展，充分发挥街道在服务企业中的积极作用，经街道研究，决定结合省万名干部联万企、市千名干部联千企、新区企业帮扶“送政策、解难题、优服务”行动要求，在全街范围内开展服务企业工作，凝心聚力为企业发展纾难解困，全心全意为企业做服务，特制定如下方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以落实各级稳经济、促发展系列政策和举措为主线，以“帮扶重点企业、稳定市工场主体”为主题，紧扣“三高四新”战略定位和使命任务，深度构建新型政商关系，不断优化营商环境，为辖区内企业的发展提供舒心、贴心、暖心的服务，在全街范围内开展“领导带队、干部联络”,对65家重点企业(不包含新区企业帮扶名单)开展点对点、面对面式企业走访、企业家座 谈的精准服务，进一步激发市场活力，推动企业健康发展，发 挥街道在经济发展、创新创业中区域作用，为“强新区”建设贡献街道力量。

二、组织机构

政  委：冯向阳

组  长：何铁刚

副组长：杨永亮（常务）、朱立国、王  菁、段利夫、吕正良、严  攀、王  多、李义阳、王博宇、黄  鹏、唐  嘉

成员单位：党政综合办公室、基层党建办公室、公共服务办公室、城市管理办公室、公共安全办公室、政务服务中心、网格化综合服务中心、纪检监察办公室、财政所。 

领导小组办公室设在街道政务服务中心，周进同志任办公室主任，领导小组办公室具体承担辖区服务企业的日常工作。综合组设在领导小组办公室，按照服务企业“领导带队、干部联络”要求分设6个工作组，联系企业名单(附件1)。各工作组设总联络员1名（张伟18936363667），负责企业总联络、协调工作，设资料员1名（罗敏18890023755），负责台账整理、信息上报等工作。

三、 工作分组

按照网格人员划分进行分组，组长为联点企业领导，每组成员为联点办公室成员，成员第1名为总联络员，第2名为资料员。

一组（联点金南村工作人员）

组  长：杨永亮

副组长：李义阳
成  员：周  进、张  伟、张  拓、易  阳、余  燕、

李海文、彭智勇

二组（联点华龙村工作人员）

组  长：段利夫、吕正良 

成  员：黄  帅、刘大应、李  寒、陈  丽、黎  斌、候照坤、黄  欣、陈田化、李  涛、向鹏飞

三组（联点荷叶坝村工作人员）

组  长：朱立国

副组长：黄  鹏
成  员：彭宋炜、陈  斌、曹艺文、王  鹏、陈花云、雷明野、邓  函、文  炳、刘丹照、李  慧

四组（联点尖山湖社区工作人员）

组  长：王博宇

成  员：雷  华、张茂军、杨  鹏、雷  胜、张寄石

五组（联点龙虎岭社区工作人员）

组  长：严  攀

成  员：卢科峰、贺建华、艾  伟、尚  芸

六组（联点华盛社区工作人员）

组  长：王  菁

副组长：王  多、唐  嘉 

成  员：李旺盛、徐  伟、周利辉、冯永灿、杨瑞兰、周  平、杨  俊、杨雪辉、盛  芳、胡  奎、郑  杰、姚  锐
四、 工作内容及要求

（一）开展企业家座谈。各工作组根据联系企业名单，联系企业家，带队领导主持，开展多形式的座谈会，如“早餐会”、“下午茶”等创新方式，与企业家代表面对面进行座谈、一对一交流沟通，听取意见建议，了解企业发展计划，共同商议解决企业的“急难愁盼”。

（二）深入企业走访。各工作组根据联系企业名单，走访企业，利用3个月时间全面了解联系企业基本情况，收集上报第一批企业问题。后期每季度至少主动联系或走访联系企业一次，及时更新企业信息，上报企业诉求、问题等。在走访过程中，做好三个“全面”。 一是全面了解企业基本情况(包括生产经营状况、项目需求、产品市场等),填写基本情况表(附表2)。二是全面掌握企业生产经营面临的困难问题，填写企业问题情况反馈表(附表3),并及时反馈至领导小组办公室。三是全面开展各项工作，充当疫情防控宣 传员、安全生产督导员、城市管理监督员、经济发展统计员、 党建联络员，协助企业做好党建、疫情防控、安全生产、经济发展、城市管理等工作。

（三）扎实解决问题。各工作组要充分了解企业反映的问题，做到高度重视。认真对待，确保及时报送、持续跟进、推进解决。每年度收集联系企业的困难问题应不少于2个。对于企业反映的问题，做好三个“层次”。 一是属于能当场解决的(A 类),要当场予以解决；无法当场办理的，要及时记录上报，反馈给领导小组办公室。二是属于街道层面解决的问题 (B类),要了解问题详细情况，认真分析研究，报领导小组办公室汇总。领导小组办公室报街道主要领导，属各办公室、中心、所职责范围内的由相关办公室、中心、所认领后解决，并及时将问题解决情况反馈至领导小组办公室及对应企业。三是属于上级解决的问题 (C 类),要及时分析归总后，按问题类型上报领导小组办公室及上级有关部门，跟进问题解决情况并将情况及时反映给相关企业。

（四）开展督查考核。领导小组办公室每周、每月、每季度、每年汇总工作组走访企业情况，企业困难问题收集和解决情况，进行分析研究、督查通报。结合企业问题办理情况、12345 企业工单及企业反馈情况等进行专项考核，考核结果将作为评先评优的重要指标。领导小组办公室将对服务企业工作整体情况进行总结，归纳先进经验，深挖典型案例，表彰先进单位和个人，对下一年度服务企业工作开展提出思路和建议。

五、工作机制

（一）建立长效服务机制。建立完善的服务企业长效机制， 持续开展企业服务工作，推进企业家座谈、企业走访、企业问题收集和解决常态化，每年根据企业经营、干部调整等情况，对联点工作安排做相应完善，让企业服务在辖区再深化、再落实、再发力。

（二）建立问题调度机制。各工作组收集整理问题清单后， 应及时经问题处理情况反馈表报送至领导小组办公室，由领导小组办公室汇总问题清单、建立问题台账并进行派发交办或上报上级部门。企业提出的问题将分为A、B、C 三类，其中A 类问题(现场解决类)由工作组直接解决、当场答复，并进行记录；B 类(街道职责范围内解决类)由领导小组办公室派发，相关办公室、中心、所在7个工作日内限期回复、办理；C 类(提 请上级解决类)由领导小组办公室汇总后以街道名义上报新区企业帮扶行动领导小组，并积极跟进后续情况，确保企业问题“件件有回音、事事有着落”。

（三）建立信息报送机制。各工作组资料员每周、每月报  送走访情况，企业问题情况反馈表，由领导小组办公室汇总走访情况、问题处理情况，并上报街道主要领导。每季度领导小组办公室将开展督查并通报相关工作完成情况，并结合工作调度会进行讲评。

（四）建立台账管理机制。各工作组资料员要根据联点领导、联点办线、村（社区）的走访企业情况、问题处理情况，形成走访情况、企业基本情况、问题处理情况工作台账。由领导小组办公室汇总，分类管理，并及时更新和完善，并作为年度考核的依据。

六、 工作要求

（一）统一思想，提高认识。要充分认识服务企业的重要性，要统筹谋划，精心组织，确保企业联络到位、服务到位，进一步提升企业家、企业发展信心。带队领导、联络干部要熟悉掌握企业基本情况、经济发展情况、问题处理情况等，做到服务高效、掷地有声，落实工作要求，形成常态化工作机制。

（二）加强领导，分工负责。明确具体干部和分工，既要抓问题收集整理，又要抓问题落实解决。定期了解企业运行情况，收集企业动态和需求，进行指导；摸清企业的困难和问题，及时上报并实时跟进解决情况，并反馈处理结果；加强企业联动，促进企业间沟通，通过服务企业工作促进企业间配套采购、相互合作。

（三）压实责任，常态落实。要推动构建“亲清”政商关系，以企业需求为导向，以企业满意为标准，帮助企业协调解决当前突出困难问题。要严守党风廉政纪律，做到帮忙不顷乱，不干预企业正常经营活动，不增加企业负担，严禁任何形式的 “索拿卡要”,要深入走访企业、切实解决困难，确保企业服务落地生根、开花结果。
附件：1、东方红街道服务企业工作联点名单

2、企业基本情况表

3、问题情况反馈表



