
2022年度梅溪湖街道专项资金绩效自评价报告

一、预算支出基本情况
（一）预算支出概况。
梅溪湖街道2022年有绩效评价项目1个，即城市维护管理专项。城市维护管理专项是核算我街道在城市管理 、环境维护，等方面支出，2022年预计投入预算资金400万元。
（二）预算资金使用管理情况。
街道成立了以城管办牵头负责项目立项、申报、评审、现场管理，社区配合城管办进行工程签证、验收，财政所负责按合同条款按工程进度支付资金。
城市维护管理专项的总体目标是按上级考核及街道要求做好辖区内城市管理和环境维护。
（3） 预算支出绩效目标完成程度
   我街 2022年度城市管理维护工作专项总体目标是按质按量完成上级要求，做好辖区内10.02平方公里的城市管理及环境维护工作，截止年底已完成年初的总体工作目标，各项城管工作取得满意成绩。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
通过对城市维护管理专项资金的使用、项目组织管理情况、资金绩效目标完成情况的分析，了解街道项目资金是否达到预期目标、资金管理是否规范、资金使用是否有效，检验资金支出效率和效果、分析项目存在问题和原因，及时总结经验，完善管理，有效提高管理水平和资金使用效益。绩效评价的对象是指街道本级城市维护管理专项资金。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
本次绩效评价按照科学规范原则、公正公开原则、分级分类原则、绩效相关原则；评价指标体系参照实施方案中的评价指标体系；评价方法采取自评和他评相结合的方式，以材料核查、访谈、座谈、问卷调查、选点抽查为基础，综合运用对比分析等方法进行评价。
（三）绩效评价工作过程。
由街道财政所牵头，联合街道城管办到项目现场实地核查、查询填报数据的真实性、准确性、完整性，再根据设定的评价指标、评价方法，并辅以问卷调查、工作座谈等方式进行定量和定性分析，得出最终结果。先形成初步评价结论，并征求评价对象意见，同时核实调整相关事项，再深入分析调查获取的各种信息，按照要求撰写绩效评价报告。
三、预算支出主要绩效及评价结论
根据评分体系及评分标准，我街道2022年城市维护管理项目自评分均为95分，评价得分较高，项目实施较好，具体评分见附表。
四、绩效评价指标分析
（一）预算支出决策情况。
  街道城管部门根据本线工作重点，确定城市维护管理项目实施方案，上报部门资金预算，经过街道党政会议研究同意开始项目实施。
（二）预算执行过程情况。
城市维护管理项目经街道党政会议研究后，由城管理部门负责实施，如遇项目建设涉及需要招、投标或政府采购等要求时，严格按上级有关规定或制度执行。
（三）预算支出产出情况。
街道城管部门在2022年拆违67处，共计5490平方米，处置控拆违交办6处。完成数字化各类案卷3720处，岳麓智慧案卷3260条。结案率100%无返工，纠错、延时申诉共计12件。全年查处违规渣土运输车辆33辆，累计罚款11.35万元；查处建筑工地违章35处，罚款共计24.9万元。开展招牌及围挡审批共计261处。全年开展市容环境整治276次，依法暂扣流动摊贩和店外经营工具及车辆267件，对违停机动车辆依法劝阻、抄牌612余次。对辖区内的燃气门店进行摸底并建立台账，开展燃气专项安全监察工作147次，发放安全用气宣传资料共计2000余份，协同城管执法中队定期对液化气站进行安全检查。
（四）预算支出效益情况。
街道的城市维护管理专项支出是为了更好地服务辖区居民日常生产生活及改善环境需要而实施的，项目无经济效益，主要体现为社会效益。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
1、主要经验及做法：
（1）进一步加强了预算管理，加大预算执行力度，确保实现预算管理的科学化、公开化、透明化。在妥善使用财政资金的同时，开源节流，在争取多渠道筹措资金的基础上，树立节俭节约意识，科学合理有效地使用资金。
（2）树立了以全面预算管理、绩效评价管理、审批制度管理和审核制度管理为主要内容的管理理念，使我街的财务工作从单纯的报账型的工作方式，逐步转向事前参与决策、事中管理控制、事后绩效评价的新型财务管理模式。
2、存在的问题及原因：
（1）在目标设定方面，针对项目资金的目标实现，由于项目本身属于日常公用经费类的资金，涉及难以量化的因素，部分定性与定量指标匹配缺乏可衡量性和时效性。项目支出运行实践经验还欠缺，相关人员工作经验还显不足。
（2）项目的绩效评价方法和评价体系不够完善，需根据项目的差异性、特殊性进一步完善项目的绩效评价方法和评价体系
六、有关建议
无
七、其他需要说明的问题
无
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