坪街发〔2020〕13号

长沙市岳麓区坪塘街道办事处
关于明确2021年冬修水利建设工作任务的

通  知

各村（社区）：

根据区年度水利建设计划，为进一步提高我街农业生产和防灾减灾能力，稳定粮食生产格局，维护水生态环境，提高辖区内水资源利用率，经街道党政会议研究决定，现将2021年度冬修水利建设的相关工作明确如下：

一、指导思想

以岳麓区冬修工作会议精神为指导，稳步推进全街水利建设。一是坚持实事求是、量力而行的原则；二是发挥示范片区引领的带动作用；三是强化产业扶持导向的政策；四是保持骨干水毁轻重缓急的目的。通过山塘整修、塘坝扩容、渠道疏通等工程大力加强农田水利基本建设，不断改善农业生产条件，提高农业生产保障能力，确保农业增产、农民增收。

二、工作目标

通过稳步推进小型农田水利设施建设维护，切实提高农村水利设施的工程效益和生产环境，提高抗御自然灾害能力，为 “全域美丽乡村” 建设提供水利支撑。一是对重点片区的环境改善、水体提质；二是对骨干山塘进行清淤、整修；三是对跨村骨干渠道衬砌、清淤，进行节能提质；四是对街道抗旱排渍机埠进行维修维护。

三、组织领导

为确保我街水利冬修工程顺利实施，经会议研究，决定成立冬修水利建设指挥部。

指 挥 长：吉文斌

副指挥长：邬  炼   方  强   吴  浪   徐云武
黄炼钢   谷佳伟   周亿金   黄  捷

欧卫中

成    员：王蒲康   周银军   刘建兰   马力强

王正伟   陈永庭   各村书记（主任）

领导小组下设办公室，由王蒲康同志兼任办公室主任，办公室设农办，具体负责该项工作的组织领导、协调、督查与考核。各村要成立相应冬修水利工作领导小组，加强对冬修水利工作的组织领导。

四、维修标准与资金投入

（一）经费投入

区投街建骨干水毁项目4处，预计投入资金272万元；小微水体建设，区级财政投入80万元，小农水项目区级财政投入130万，街道配套资金43万元，共计253万元。街道组织实施30处。工程由各村具体负责组织实施，积极引导群众自主建设，鼓励受益群众投工投劳。

（二）维修标准

村级冬修水利工程维修标准：各村的冬修水利工程按统一标准实施 （维修标准附后），街道将组织验收小组进行初步验收。待区水利局委托的第三方机构验收合格后，街道按计划铺排支付补助资金。

（三）验收条件及流程

1. 验收条件。工程项目按照设计方案完成后，申报单位整理好一套完整项目资料，包括工程前期审批、完工（竣工）验收报告、竣工图纸、工程造价结算书、签证单、设计变更、施工合同、项目建设前中后照片影像等资料。2. 验收流程。①申报单位对施工单位准备的资料进行审核，审核合格后，向街道农办提出验收申请。②农办审核通过后，由农办牵头，组织纪检、财政等办（所）进行联合验收。

（三）冬修水利单项项目预结算及资金拨付

单个项目经支村两委会议明确后，按相关程序确定施工单位，并需按资金安排计划做出预算，工程验收合格后做出结算，送街道财政所内审站核准。单个项目结算金额原则上控制在计划投入上限值内，确因特殊情况需增加工程投入的，需报请领导小组批准，且增加额度不得超过计划投入上限值的百分之二十，超出计划投入部分由所在村自筹解决。

工程验收结算资料必须有项目申报表、项目审批表、实施方案（设计方案）、竣工图纸、工程造价结算书、签证单、设计变更、施工合同、竣工验收等及受益村组村民代表验收签名，并严格按有关规定确定施工单位，签订施工合同。各村领导小组要将单个项目的工程内容和施工合同及验收结算资料送街道冬修水利工作领导小组办公室备案存档。

五、开工及验收时间

2020年12月10日-2021年9月30日（所有冬修小农水项目及重点水利项目主体工程务必在2021年春节前完成涉水部分，4月1日前完成主体工程，确保度汛安全。）

六、工作要求

（一）严格督导，注重效益。每个行政村按照“先急后缓”的原则，着重倾顾市区两级小微水体示范片区、基层意愿强烈且急需解决的水利设施修复和新建工程，确保村有项目，组必受益。

（二）加强领导，健全组织。各村要相应成立秋冬修水利工作领导小组，明确目标任务，迅速开展各项工作，并安排专职人员负责施工质量的监管。同时各村应健全和落实工作责任制，精心组织，科学安排，确保各项任务和目标如期、高标准地完成。

（三）强化监管，规范流程。作为小型冬修水利工作的主管部门，要积极做好今冬明春小型农田水利设施维修加固和新建工作的组织发动、技术指导、人员培训和信息服务等工作。

（四）从严要求，依规验收。各项目建设资料必须完善，提供开工前、施工中、完工后状况三寸照片（同一位置）各壹张（叁套）存档。工程完工后，应及时登记造册，并分类登记编号、立牌。凡项目建设资料提供不齐全、不合格的，冬修水利工作领导小组将对该项目不予验收并停止资金拨付。

长沙市岳麓区坪塘街道办事处

                        2020年12月21日



