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关于开展特殊工种岗位人员关键信息审核工作的通知

湖南湘江新区民政和社会保障局，各区、县（市）人力资源和社会保障局，各特殊工种行业企业，各参保职工：
为贯彻落实党中央、国务院深入推进“放管服”改革的要求，有效提高企业职工基本养老保险的数据质量，切实维护和保障企业职工合法权益，防控违规办理提前退休风险，根据《湖南省人力资源和社会保障厅关于进一步加强企业职工提前退休管理工作的通知》（湘人社规〔2022〕25号）精神，决定开展特殊工种岗位人员关键信息审核（以下简称关键信息审核）工作，现将有关事项通知如下：
一、审核范围
关键信息审核对象为长沙市范围内特殊工种行业企业经原劳动人事部门正式批准招录（分配）且从事国家和省规定的特殊工种岗位满规定年限、尚未办理特殊工种提前退休的参保人员。特殊工种行业企业为省本级企业或其他市州企业不在审核范围。
二、审核内容
关键信息审核的主要内容为涉及参保人员个人权益的关键信息，包括姓名、性别、身份证号码、出生年月、参加工作时间、本人身份、岗位、视同缴费年限信息、从事特殊工种岗位经历信息等。审核的资料为参保人员的个人档案、身份证和涉及关键信息的其它相关资料。
三、审核时间
本通知下发之日起至2023年6月30日止。
四、审核流程
关键信息审核采取“分散申报、集中审核”方式。
（一）申报。原则上由个人向档案托管机构、原特殊工种行业企业提出申请，各级档案托管机构、特殊工种行业企业向参保地（同级）人社部门申报。灵活就业人员个人保管档案或档案存放于各级档案馆、人才交流中心的，可由本人携带密封完好的档案向参保地人社部门申报，档案严禁私自拆阅。
（二）审核。各级人社部门受理单位或个人关键信息审核申请后，需严格按规定对职工档案等材料进行初审，确认关键信息，核对完善《长沙市特殊工种岗位人员关键信息确认表》，并按照“一人一档”要求将关键信息扫描形成电子档案，定期将初审通过人员职工档案及电子材料报送市人社局审核。
关键信息审核采取集中审核方式进行，严格落实“双岗双审”要求，参保人员关键信息审核不得少于2人签字确认。对审核人数在100人以上的用人单位或档案保管地，通过预约时间上门办理。审核人数在100人及以下的用人单位及灵活就业人员，提交相关资料至各级人社部门现场办理。提交资料主要是职工个人档案，如个人档案记载不详细、不完整，可以提交符合特殊工种提前退休条件的原始资料进行补充，未能提供完整资料的不予进行关键信息审核。
（三）公示。关键信息审核拟通过人员由申报单位公示并经本人签字确认后报受理地人社部门，各级人社部门定期对关键信息审核拟通过人员进行公示，公示期不少于5个工作日。公示期满无异议的进行关键信息确认，关键信息经参保人员本人签字确认后无特殊情况或法定事由不再变动。
（四）应用。经确认后的关键信息，各级受理的人社部门按照规定录入全国特殊工种岗位人员信息系统并完成审核确认，在达到退休年龄时将其信息列入退休审批公示内容，非因政策变化、申诉或举报等特殊情形，原则上不再审核其档案资料。
五、工作要求
（一）高度重视。关键信息审核工作是贯彻落实企业职工基本养老保险全国统筹，加强提前退休管理的工作要求，也是推进“放管服”改革，优化营商环境，方便广大参保企业、维护职工合法权益的重要举措，各级人社部门、档案管理机构、特殊工种行业企业务必高度重视。关键信息审核工作时间紧、任务重，各级人社部门要组织精干力量，组建专门队伍，严格按照时间要求，确保顺利完成工作任务。
（二）保证质量。关键信息审核工作关系到参保职工的切身利益，关系到养老保险基金安全，是后续实现退休网上办理的必要基础。各级人社部门在审核过程中，要严格按照政策和规程操作，要健全完善归档机制，纸质资料定期整理装订，电子档案及时备份，切实做到信息有据可依，资料完备可查，保证审核质量。
（三）严肃纪律。各级人社部门在关键信息审核过程中要严守工作纪律，严格执行“双岗双审”，严禁徇私舞弊、弄虚作假，坚持“谁审核、谁负责”原则，对审核过程中发现档案真伪存疑的，需由申报单位（人）提供原始佐证材料确认，如确系伪造资料的，取消申报资格，并按照湘人社规〔2022〕25号文件规定追究申报单位（人员）相关责任。
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